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Αθήνα, σήµερα στις 15 Ιουλίου 2020, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
9.05’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 14-7-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΠ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 14
Ιουλίου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Εταιρική διακυβέρνηση
ανωνύµων εταιρειών, σύγχρονη αγορά κεφαλαίου, ενσωµάτωση
στην ελληνική νοµοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/828 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, µέτρα προς εφαρµογή
του Κανονισµού (ΕΕ) 2017/1131 και άλλες διατάξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα ότι οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν σήµερα Τετάρτη 15 Ιουλίου 2020 είναι
οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 912/10-7-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Σπυρίδωνα-
Άδωνι Γεωργιάδη.

Η υπ’ αριθµόν 929/13-7-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα.

Η υπ’ αριθµόν 915/12-7-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννη
Πλακιωτάκη.

Η υπ’ αριθµόν 911/10-7-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Νικόλαο Χαρδα-
λιά. 

Η υπ’ αριθµόν 922/13-7-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο.

Η υπ’ αριθµόν 932/13-7-2020 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Φω-
τεινή Αραµπατζή.

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 929/13-7-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Κωνσταντίνου Μάρκου
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Παρεµβάσεις στη Δι-
καιοσύνη Υπουργού Ανάπτυξης Άδωνι Γεωργιάδη».

Ορίστε, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, καληµέρα σας και σας ευχαριστώ πολύ για την
παρουσία σας. 

Είναι γνωστό ότι η ανεξαρτησία της δικαιοσύνης αποτελεί την
αρχή και το τέλος του σύγχρονου συνταγµατικού κράτους.
Χωρίς αυτήν δεν νοείται ούτε η αρχή της διάκρισης των λειτουρ-
γιών ούτε η αρχή του κράτους δικαίου. Αυτή είναι και η οργανω-
τική βάση του πολιτεύµατός µας, που αποβλέπει στην εξασφά-
λιση της ελευθερίας των πολιτών, µέσω της αµοιβαίας εξισορ-
ρόπησης και του αµοιβαίου ελέγχου, που έρχεται όταν µια εξου-
σία ελέγχει, περιστέλλει την άλλη.

Με άλλα λόγια, ο νοµικός µας πολιτισµός εξαρτάται απόλυτα
από τον τρόπο µε τον οποίον διασφαλίζεται η λειτουργική και
προσωπική ανεξαρτησία των δικαστών. Όπως δε, έχει επισηµαν-
θεί, η δικαστική ανεξαρτησία δεν είναι προνόµιο των δικαστών,
αλλά εγγύηση υπέρ των πολιτών για την εµπέδωση του κράτους
δικαίου και των ατοµικών ελευθεριών και δικαιωµάτων τους. 

Η ανεξαρτησία του δικαστή αποτελεί συνταγµατική αρχή, που
τίθεται πρωταρχικά προς όφελος της πολιτείας και δευτερευόν-
τως προς προστασία των δικαστικών λειτουργών. Δεν είµαι από
αυτούς που πιστεύουν ότι οι δικαστές είναι ή πρέπει να είναι στο
απυρόβλητο. Κατά την άποψή µου, δεν αποτελεί πρόβληµα η
άσκηση κριτικής των δικαστικών αποφάσεων και ο σχολιασµός
των ενεργειών από τον οποιονδήποτε. 

Εκεί, όµως, που τίθεται τεράστιο ζήτηµα είναι όταν επιχειρείται
αθέµιτος επηρεασµός των αρµόδιων δικαστικών οργάνων. Στην
περίπτωσή µας, αυτός ο επηρεασµός αφορά εκκρεµή υπόθεση,
όπως η υπόθεση του τεράστιου σκανδάλου «NOVARTIS». Τερά-
στιο ζήτηµα δηµιουργείται όταν αυτός που σχολιάζει, έχει την
ιδιότητα του πολιτικού, είναι κορυφαίος Υπουργός, είναι δηλαδή
κοµµάτι της εκτελεστικής εξουσίας. Πολλώ δε µάλλον, σοβαρό
ζήτηµα εγείρεται όταν ο Υπουργός που σχολιάζει και απειλεί τη
δικαστικό τυγχάνει και ελεγχόµενος από τη δικαιοσύνη. Ξεπερ-
νάει κάθε όριο στην υπό κρίση περίπτωση το, πρωτοφανούς µε-
γέθους, απαξιωτικό και απειλητικό ύφος που χρησιµοποίησε ο
εν λόγω Υπουργός Γεωργιάδης, ισχυριζόµενος ότι η εισαγγελική
λειτουργός, που τον ερευνά πρέπει να µπει στη φυλακή για
πολλά έτη, διότι επειδή τον ερευνά, έχει παραβιάσει το Σύν-
ταγµα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Το ερώτηµα που τίθεται, κύριε Υπουργέ, είναι αν µπορεί οποι-
οσδήποτε εκπρόσωπος της εκτελεστικής εξουσίας και κυρίως
όταν ελέγχεται από τη δικαστική εξουσία να χρησιµοποιεί προ-
σβλητικές ή εξυβριστικές και απειλητικές εκφράσεις. Μπορεί
αυτή η συµπεριφορά να οδηγήσει σε κλονισµό της εµπιστοσύνης
του κοινού απέναντι στη δικαιοσύνη και, τελικώς, σε απονοµιµο-
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ποίησή της; Μπορεί να στραφεί ευθέως κατά των βάσεων του
κράτους δικαίου;

Κύριε Υπουργέ, θα εκτιµούσα επί της ουσίας απάντηση στα
παραπάνω ερωτήµατα, ελπίζοντας ότι θα επιλέξετε τον δύσκολο,
αλλά συνετό και θεσµικά υπεύθυνο δρόµο, που επιβάλλει η θέση
σας, καταδικάζοντας τις δηλώσεις Γεωργιάδη και παίρνοντας σα-
φείς αποστάσεις από τις δηλώσεις του Κυβερνητικού Εκπροσώ-
που ότι τάχα, ο ελεγχόµενος Υπουργός µίλησε ως πολίτης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνάδελ-

φε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Σας ευ-

χαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, θέλω να είµαι ειλικρινής από την

αρχή και να σας πω ότι όντως, πίστευα ότι, ειδικά µετά την το-
ποθέτηση του Κυβερνητικού Εκπροσώπου δεν θα υπήρχε µια τέ-
τοιου είδους ερώτηση από την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης. Αυτό το λέω, γιατί νοµίζω ότι η απάντηση στα ερωτή-
µατά σας είναι -νοµίζω- και ξεκάθαρη και απλή. Ο κ. Γεωργιάδης
είναι ένα από τα πρόσωπα, τα οποία έχουν περάσει µια τεράστια
περιπέτεια όλη την προηγούµενη περίοδο. Άρα, λοιπόν, η δυνα-
τότητά του να µιλήσει γι’ αυτό το ζήτηµα δεν πρέπει να συνδέεται
µε την υπουργική του θέση. Θα έλεγα ότι µίλησε ως ένας πολί-
της, ο οποίος εύλογα θα µπορούσε να εκφράσει την προσωπική
του αγανάκτηση. Είναι  χρόνια που δεν έχει διαλευκανθεί µια
υπόθεση. Είδατε πού κατέληξε αυτή η υπόθεση µε τα δέκα πο-
λιτικά πρόσωπα και πού τελικά βρίσκεται σήµερα.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι όταν ένας άνθρωπος βρίσκεται
σε µια τέτοια θέση, σε µια δυνατότητα προσωπικής έκφρασης,
µπορεί να µιλήσει και να πει κάποια πράγµατα. Βεβαίως, όλα
αυτά που λέγονται και όλα αυτά τα οποία δηλώνονται δηµόσια,
προφανώς ξέρετε -και το ξέρουµε όλοι µας, είµαστε πολιτικά
πρόσωπα- ότι κρίνονται. 

Αυτό, όµως, που έκανε ο κ. Γεωργιάδης νοµίζω ότι το έχουν
κάνει όλοι οι -εντός εισαγωγικών- «εµπλεκόµενοι», µετά από
αυτήν την πρωτοφανή µεθόδευση, η οποία υπήρχε το προηγού-
µενο χρονικό διάστηµα από την προηγούµενη κυβέρνηση, που
οδήγησε δέκα πολιτικά πρόσωπα σε µια πρωτοφανή διαπόµ-
πευση. Το έκαναν µε διαφορετικό τρόπο και διαφορετικό ύφος
ο καθένας είτε µε δηλώσεις εντός ή εκτός Κοινοβουλίου είτε κα-
ταθέτοντας ακόµη και µηνύσεις κατά δικαστικών λειτουργών.
Υπάρχουν και τέτοια πρόσωπα. Φαντάζοµαι ότι το γνωρίζετε.

Αν θέλετε να σας πω την άποψή µου, εγώ πιστεύω ότι είναι
συνταγµατικό δικαίωµα του κάθε Έλληνα πολίτη να υπερασπίζε-
ται τον εαυτό του και την αθωότητά του, µε όποιο νόµιµο µέσο
µπορεί να έχει στη διάθεσή του. Πιστεύω ότι ακόµη και τα πολι-
τικά πρόσωπα έχουν αυτό το δικαίωµα, αλλά, όπως σας είπα νω-
ρίτερα, η πολιτική συµπεριφορά όλων µας αξιολογείται και
κρίνεται από τους πολίτες.

Κύριε συνάδελφε, ο ρόλος µου ως Υπουργού Δικαιοσύνης πε-
ριγράφεται σαφώς από το ελληνικό Σύνταγµα. Περιορίζεται στις
αρµοδιότητες που άπτονται αποκλειστικά της οργάνωσης της δι-
οίκησης της δικαιοσύνης και του πειθαρχικού ελέγχου των δικα-
στικών λειτουργών, για τους λόγους που ειδικά προβλέπει ο
νόµος. Η δική µου θεσµική ευθύνη, σεβόµενος και την αρχή της
διάκρισης των εξουσιών, µου επιβάλλει να απέχω από οποιαδή-
ποτε πράξη ή δήλωση, που άµεσα ή έµµεσα, θα µπορούσε να
επηρεάσει εν εξελίξει δικαστικές έρευνες, που αφορούν πολιτικά
πρόσωπα, αλλά βεβαίως και δικαστικούς λειτουργούς. 

Πιθανώς, εσάς αυτή η συµπεριφορά -το δικαιολογώ, δεν ήσα-
σταν στην προηγούµενη Κοινοβουλευτική Περίοδο- θα µπο-
ρούσε να σας αφήνει έκπληκτο, αν σκεφτείτε τον τρόπο µε τον
οποίον η προηγούµενη κυβέρνηση λειτούργησε απέναντι στην
ελληνική δικαιοσύνη.

Εγώ, λοιπόν, σας δηλώνω ότι τιµώ και σέβοµαι τους Έλληνες
δικαστές και τους έχω πραγµατικά εµπιστοσύνη. Πιστεύω ότι
ακόµη και για την υπόθεση στην οποία αναφερθήκατε, όλες οι
πτυχές αυτής της θλιβερής ιστορίας θα ερευνηθούν και, βε-
βαίως, οι ευθύνες θα αποδοθούν. Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει
έµπρακτα ότι δεν παρεµβαίνει στη δικαιοσύνη και σέβεται απο-

λύτως τη διάκριση των εξουσιών. Είναι µια σταθερή θέση, την
οποία νοµίζω ότι µπορεί εύκολα να τη διαπιστώσει κανείς µε
οποιονδήποτε τρόπο, αν δει τι έχει συµβεί τον τελευταίο χρόνο
και κάνοντας, βεβαίως, µια πολύ απλή σύγκριση µε το τι συνέβη
στο πρόσφατο παρελθόν.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, όπου θα µιλήσουµε για
το τι πραγµατικά σηµαίνει παρέµβαση στη δικαιοσύνη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είχα µια ελπίδα

ότι δεν θα υιοθετήσετε το επιχείρηµα των προσωπικών απόψεων.
Δυστυχώς, µε διαψεύσατε. Σαν να µαζεύτηκαν πολλές προσωπι-
κές απόψεις και συµπεριφορές τελευταία στη Νέα Δηµοκρατία
στο θέµα της δικαιοσύνης που συζητάµε. 

Ο Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ, αρµόδιος του κυβερ-
νητικού έργου, πρόσφατα προχώρησε σε µια απροκάλυπτη και
ωµή παρέµβαση στο έργο των δικαστών, σχολιάζοντας αγό-
ρευση εισαγγελέως σε δίκη πανελλαδικού ενδιαφέροντος, πα-
ραλληλίζοντάς την µε θεατρική παράσταση. Δυστυχώς, όµως,
για τη Νέα Δηµοκρατία το όλο ζήτηµα των προσωπικών απόψεων
και ιδιωτικών συµπεριφορών το έχετε φτάσει πραγµατικά σε
άλλο επίπεδο. 

Ακούσαµε το απύλωτο στόµα του Γεωργιάδη πριν λίγες µέρες
από τον τηλεοπτικό του άµβωνα µε περισσή αµετροέπεια να χα-
ρακτηρίζει ιδιωτική την υπόθεση πρώην Υπουργού της Νέας Δη-
µοκρατίας, που εµπλέκεται σε κύκλωµα παιδεραστίας, όπως
αποκαλύφθηκε από τις νόµιµες ηχογραφήσεις της ΕΥΠ. Ιδιωτική
ήταν και η παρόµοια υπόθεση παιδεραστίας άλλου µεγαλοστε-
λέχους σας, προσωπικού συµβούλου του κ. Μητσοτάκη, ο ο-
ποίος απαλλάχθηκε από το δικαστήριο, λόγω παραγραφής. 

Κάπως περίεργα δεν είναι όλα αυτά, κύριε Υπουργέ; Πώς συσ-
σωρεύονται και τόσοι παιδόφιλοι και παιδεραστές στη Νέα Δη-
µοκρατία; Πρέπει να το προσέξετε αυτό. 

Υποθέτω ότι έφτασε στο γραφείο σας ο ήχος από το πολιτικό
χαστούκι του Προέδρου του Αρείου Πάγου κ. Ιωσήφ Τσαλαγα-
νίδη και του εισαγγελέα του ίδιου ανωτάτου δικαστηρίου, του κ.
Πλειώτα, οι οποίοι σε κοινή τους δήλωση έκαναν λόγο για στο-
χοποίηση δικαστικού λειτουργού, η οποία αντιστρατεύεται τη δη-
µοκρατούµενη πολιτεία. 

Τελικά τι είναι ντροπή για τη Νέα Δηµοκρατία; Ο λαλίστατος
κ. Γεωργιάδης είπε χθες, προχθές ότι είναι ντροπή για τον νεαρό
που συνελήφθη από την επίθεση των ΜΑΤ, που ο πατέρας του
είπε ότι µπήκε στη Νοµική, ενώ έπρεπε να του πει «ντρόπιασες
την οικογένεια». Η επιτυχία, δηλαδή, ενός υποψηφίου στις πα-
νελλαδικές εξετάσεις και µάλιστα σε σχολή πρώτης επιλογής ή
η θαλπωρή και η προστασία που παρέχει η Νέα Δηµοκρατία σε
παιδεραστές και συνεργάτες κακοποιών του κοινού ποινικού δι-
καίου, όπως εν ενεργεία Βουλευτής σας; 

Είπατε τι έγινε στην προηγούµενη κυβέρνηση. Θα σας διευκο-
λύνω εγώ για να µην κουραστείτε. Σχόλια έκαναν οι Υπουργοί
του ΣΥΡΙΖΑ όταν σχολίαζαν πασίδηλες παθογένειες της δικαιο-
σύνης για την αργή απονοµή. Σχόλια έκανε πρώην Πρωθυπουρ-
γός, όταν έκανε εκτίµηση για το αποτέλεσµα µιας δίκης. Σχόλιο
έκανε Υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ, όταν εξέφραζε δυσαρέσκεια για
την απόφαση να κλείσουν χιλιάδες εκκρεµείς φορολογικές υπο-
θέσεις. Σχόλιο έκαναν, όταν κυβερνητικά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
χαρακτήριζαν κακή εξέλιξη την απορριπτική απόφαση της αίτη-
σης αναστολής της Ηριάννας. Σχόλιο έκανε η τότε κυβέρνηση
όταν αποδοκίµασε την απόφαση µε την οποία ακυρώθηκε
υπουργική απόφαση για το «πόθεν έσχες».

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε αναλάβει ένα σηµαντικό χαρτοφυλάκιο

για τη δηµοκρατία µας. Ένα έχω να σας πω παραφράζοντας τον
ποιητή: Και αν δεν µπορείτε να κάνετε κάτι για τη δικαιοσύνη, για
να γίνει καλύτερη, προσπαθήστε τουλάχιστον όσο µπορείτε να
µην ευτελίσετε. Υπό αυτήν την έννοια, θα εκτιµούσα πολύ πραγ-
µατικά αν απαντήσετε επί της ουσίας. Αλλιώς, θερµή παρά-
κληση: Μην µπείτε στον κόπο να δευτερολογήσετε. Ας µην οδη-
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γήσουµε πιο κάτω και ας µην ευτελιστεί άλλο η πολύπαθη δικαιο-
σύνη και η ανεξαρτησία της.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε

συνάδελφε, σας δίνω µόνο µια δικαιολογία, ότι δεν ήσασταν Βου-
λευτής την προηγούµενη περίοδο. Αν ήσασταν και είχατε την
ελάχιστη δυνατότητα να κρίνετε την πολιτική της προηγούµενης
κυβέρνησης και τη γενικότερη συµπεριφορά της απέναντι στη
δικαιοσύνη, σε καµµία περίπτωση δεν θα µπορούσατε να µιλή-
σετε έτσι σήµερα. 

Και το λέω αυτό διότι, αν θεωρείτε όλα αυτά τα οποία αναφέ-
ρατε νωρίτερα ως παρεµβάσεις -εντός εισαγωγικών- στη δικαιο-
σύνη, θα πρέπει να δικαιολογήσετε πολλά: τη ρήση του πρώην
Πρωθυπουργού ότι η δικαιοσύνη είναι ένα θεσµικό εµπόδιο, δη-
λώσεις Υπουργών της προηγούµενης Κυβέρνησης ότι η δικαιο-
σύνη είναι προστασία του κάθε νταβατζή και βεβαίως µια σειρά
γεγονότων τα οποία εκθέτουν ανεπανόρθωτα το ήθος και τον
τρόπο µε τον οποίο προσέγγιζε τη δικαιοσύνη η προηγούµενη
κυβέρνηση. Αν µη τι άλλο, δεν υπάρχει Υπουργός σήµερα που
να βγαίνει έξω από τον Άρειο Πάγο και να προαναγγέλλει το µε-
γαλύτερο σκάνδαλο από τη σύσταση του ελληνικού κράτους.

Αλήθεια, πόσο σοβαρή µπορεί να είναι η προσέγγιση στον
χώρο της δικαιοσύνης και η σχέση µε τη δικαιοσύνη, όταν Υ-
πουργός της Κυβέρνησης βγαίνει και δηλώνει ότι µια υπόθεση,
η οποία βρίσκεται υπό έρευνα και που είδαµε που κατέληξε, είναι
το µεγαλύτερο σκάνδαλο όλων των εποχών;

Δεν είναι προαναγγελία µιας εξέλιξης στον χώρο της δικαιο-
σύνης; Πόσο, αλήθεια, άνετα αισθάνεστε όταν είχαν στοχοποι-
ηθεί δέκα άνθρωποι, διασύρθηκαν, διαποµπεύθηκαν απλά και
µόνο για µια πολιτική σκοπιµότητα; Στην πραγµατικότητα, οι πε-
ρισσότερες υποθέσεις έχουν αρχειοθετηθεί και λογικά θα πρέπει
να είχαν αρχειοθετηθεί όλες. Αυτό δεν ήταν µια µεθόδευση της
προηγούµενης κυβέρνησης; 

Εγώ όµως προσωπικά δεν έχω µπει στον πειρασµό ποτέ να
κρίνω τις όποιες δικαστικές αποφάσεις ή ενδεχοµένως να προ-
αναγγείλω τις όποιες εξελίξεις στον χώρο της δικαιοσύνης. Αυτά
είναι τα έργα και οι ηµέρες της προηγούµενης κυβέρνησης. 

Αλήθεια, έχετε ιδέα πόσες φορές την προηγούµενη περίοδο
δικαστικοί λειτουργοί όλων των επιπέδων βγήκαν και µίλησαν για
παρεµβάσεις στον χώρο της δικαιοσύνης; Τα γνωρίζετε; Αν δεν
τα γνωρίζετε, θα έπρεπε να ενηµερωθείτε πριν κάνετε την ερώ-
τηση. Και είναι πρόσωπα µε ονοµατεπώνυµα. Μπορώ να σας τα
καταθέσω. 

Υπάρχουν είκοσι δύο σηµεία παρεµβάσεων την προηγούµενη
περίοδο από την προηγούµενη κυβέρνηση στον χώρο της δικαιο-
σύνης. Θα ξεχάσει κανείς τις δηλώσεις που υπήρχαν σε όλα τα
επίπεδα, όταν είχε διαποµπευθεί ακόµη και ο πρώην µέχρι πρό-
σφατα Πρόεδρος του Συµβουλίου της Επικρατείας µε διαδικα-
σίες οι οποίες µεθοδεύτηκαν από την προηγούµενη κυβέρνηση;
Θα ξεχάσει κανείς τις δηλώσεις που υπήρχαν από κυβερνητικά
στελέχη ότι οι αποφάσεις της δικαιοσύνης είναι δεσµευτικές
αλλά όχι σεβαστές; 

Θα ξεχάσει κανείς ότι υπήρχαν δηλώσεις ή συµπεριφορές που
λέγανε ότι αυτόν τον τόπο δεν τον κυβερνούν ούτε τα διαπλεκό-
µενα ούτε το βαθύ παρακράτος -εννοώντας τη δικαιοσύνη-, αλλά
οι δηµοκρατικά εκλεγµένες κυβερνήσεις µε τη βούληση του ελ-
ληνικού λαού; Δηµοσίευµα της «ΑΥΓΗΣ»: «Ευτυχώς δεν κυβερ-
νούν οι δικαστές».

Ξέρετε πόσες φορές βγήκε µε δηλώσεις η Ένωση Δικαστών
και Εισαγγελέων, καταγγέλλοντας ότι υπήρχε µια συστηµατική
προσπάθεια και µια απόπειρα να παρέµβει η προηγούµενη κυ-
βέρνηση στο έργο των δικαστικών και εισαγγελικών λειτουργών; 

Ξέρετε ότι υπήρχαν ζητήµατα τα οποία σε έναν πολύ µεγάλο
βαθµό άγγιξαν ακόµη και τον Πρόεδρο ή γενικότερα τη διοίκηση
των δικηγορικών συλλόγων; Ξέρετε ότι υπήρξε δήλωση πρώην
κυβερνητικού εκπροσώπου που έλεγε ότι η δικαιοσύνη δηµιουρ-
γεί την υπόνοια ότι κρίνει και σταθµίζει µε κριτήριο πέραν της νο-
µικής κρίσης; Αυτά όλα άφηναν ανεπηρέαστη τη δικαιοσύνη το
προηγούµενο χρονικό διάστηµα; 

Αν θέλετε, λοιπόν, κάντε µια σύγκριση. Και δεν θα σας πω βε-
βαίως ότι υπήρχαν ακόµη και ανακοινώσεις από την Κουµουν-
δούρου για αποφάσεις που προσβάλλουν το περί κοινού δικαίου
αίσθηµα, για «µαύρη σελίδα στην ιστορία της ελληνικής δικαιο-
σύνης», αλλά ακόµη και το γεγονός ότι η πρώην Υπουργός Δι-
καιοσύνης ζητούσε επαναληπτική εκδίκαση της υπόθεσης ή
ακόµη και ζητήµατα τα οποία στην πραγµατικότητα αποδείκνυαν
ότι υπήρχε µια πολύ µεγάλη προσπάθεια επιρροής της λειτουρ-
γίας και του χώρου της δικαιοσύνης από όλες τις πλευρές. 

Κοιτάξτε, είναι πολύ εύκολο να έρθουµε και να πούµε οτιδή-
ποτε σε αυτήν την Αίθουσα. Οι πολίτες βλέπουν, κρίνουν, ξέρουν
πολύ καλά τι γίνεται. Και βλέπουν ποια ήταν η προηγούµενη πε-
ρίοδος, ποια ήταν, αν θέλετε, εκείνη η χρονική περίοδος που κά-
ποιοι προσπάθησαν να εργαλειοποιήσουν τη δικαιοσύνη και να
την κάνουν εργαλείο στο πεδίο της πολιτικής αντιπαράθεσης και
ποιοι λειτουργούν θεσµικά απέναντι στη λειτουργία της δικαιο-
σύνης.

Λυπάµαι πραγµατικά που όλες αυτές οι συνθήκες που δηµι-
ουργήθηκαν σε µια προηγούµενη περίοδο µε µια πραγµατικό-
τητα η οποία δεν τιµά κανέναν µας προφανώς δηµιούργησαν µια
λογική παρακράτους. Όπως ξέρετε, αγαπητέ κύριε συνάδελφε,
το παρακράτος δεν έχει καµµία σχέση µε τη δηµοκρατία. 

Είναι κρίµα, τα δηµοκρατικά συναισθήµατα και οι δηµοκρατι-
κές ελευθερίες να εκφράζονται ad hoc. Όταν είµαστε στην κυ-
βέρνηση, είναι σχόλια και όλα αυτά είναι καλά και όταν είµαστε
στην αντιπολίτευση, ακόµη και όταν οι άνθρωποι είναι «εµπλεκό-
µενοι» και έχουν κάθε λόγο να αναζητούν το δίκαιό τους ή να εκ-
φράζουν την αγανάκτησή τους, αυτό είναι παρέµβαση στη
δικαιοσύνη! 

Δεν είναι ούτε σοβαρή πολιτική προσέγγιση -µε συγχωρείτε
που το λέω- αλλά ούτε πολύ περισσότερο δείχνει ένα ήθος το
οποίο έπρεπε να εκφράζεται διαχρονικά µε έναν σταθερό και
συγκεκριµένο τρόπο, µε έναν τρόπο που η ίδια η δηµοκρατική
πολιτεία θα έπρεπε να επιβάλλει σε όλους µας.

Παρ’ όλα αυτά, νοµίζω ότι όλα αυτά τα οποία µε ρωτήσατε και
όλα αυτά τα οποία σας απάντησα βρίσκονται στην κρίση των Ελ-
λήνων πολιτών. Οι Έλληνες πολίτες έχουν µνήµη, γνωρίζουν,
είδαν ποιοι ήταν αυτοί που προσπάθησαν να επηρεάσουν έναν
θεσµό, όπως είναι η δικαιοσύνη, και βλέπουν ποια είναι η συγκε-
κριµένη συµπεριφορά και η συγκεκριµένη στάση της σηµερινής
Κυβέρνησης απέναντι στη δικαιοσύνη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Προχωρούµε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 911/10-

7-2020 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λά-
ρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Σοβαρά προβλή-
µατα υποστελέχωσης και παλαιωµένου υλικού για τις πυροσβε-
στικές υπηρεσίες του Νοµού Λάρισας», την οποία θα απαντήσει
ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Νικόλαος Χαρδαλιάς.

Θα παρακαλέσω πολύ και τους Βουλευτές, αλλά και τους κυ-
ρίους Υπουργούς να είναι συνεπείς στον χρόνο.

Κυρία Λιακούλη, έχετε τον λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Καληµέρα, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καληµέρα σας. Σας φέρνω τους χαιρετισµούς

της Ένωσης Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώµατος της Περιφέ-
ρειας Λάρισας Β’ Τάξης βεβαίως, ακόµα, δυστυχώς και β’ κατη-
γορίας µάλλον, όπως θα εξηγήσω στη συνέχεια.

Όµως και η Πυροσβεστική Υπηρεσία της Ελασσόνας, που προ-
στατεύει τον Εθνικό Δρυµό, κύριε Υπουργέ, και αυτή καλύτερα
δεν έχει, όπως επίσης και η Πυροσβεστική Υπηρεσία της Αγιάς,
που προστατεύει τον ορεινό όγκο του Κισσάβου, των Φαρσάλων,
που είναι µια Υπηρεσία στο κόκκινο, όπως λέµε, κατά το λαϊκόν,
µια που δυστυχώς έχει να αντιµετωπίσει καθηµερινά φαινόµενα,
όπως αλόγιστη καύση υπολειµµάτων καλλιεργειών και πυρκα-
γιών σε βοσκοτόπια ή άλλες εκτάσεις.

Ήρθαµε σήµερα εδώ στη Βουλή να απευθυνθούµε σε εσάς
και να κάνουµε τα µεγάλα µας παράπονα, αλλά κυρίως να ζητή-
σουµε τις δεσµεύσεις σας και τις ρητές, όχι τις ρηµατικές ανα-
κοινώσεις σας σχετικά µε το τι µέλλει γενέσθαι σε ό,τι αφορά της
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νευραλγικής φύσεως υπηρεσίες της Πυροσβεστικής στον νοµό.
Δυόµισι χιλιάδες εποχικοί υπάλληλοι, ούτε ένας το 2019 και το
2020 στη Λάρισα, σε µια επίσης πολύ µεγάλη περιοχή, µε ιδιαί-
τερα ζητήµατα, µε πολλά θέµατα, µε πολλά προβλήµατα, µε πε-
παλαιωµένο όλο τον µηχανολογικό εξοπλισµό. Υπεραιωνόβια,
τριανταεπτά και πάνω χρόνια µετρούν τα µηχανήµατα της Πυρο-
σβεστικής Υπηρεσίας και δυστυχώς, µετακινείτε και τριάντα αν-
θρώπους αυτό το καλοκαίρι σε πενήντα οκτώ κενές οργανικές
θέσεις, τις οποίες δεν µας λέτε ούτε πότε θα τις αναπληρώσετε
ούτε πότε θα µας φέρετε κόσµο και σίγουρα όχι για αυτήν την
αντιπυρική περίοδο.

Υπάρχουν οι ανακοινώσεις περί του ΕΣΠΑ. Για ό,τι συζητάµε,
για όποιο πρόβληµα συζητάµε, δίπλα κολλάµε και ένα ΕΣΠΑ: «Εν-
τάσσεται στο ΕΣΠΑ, θα ενταχθεί στο ΕΣΠΑ, θα πάει στο ΕΣΠΑ
κ.λπ.».

Δεν µπορούν, όµως, αυτά, να θεραπεύσουν, δυστυχώς, κύριε
Υπουργέ, τα µεγάλα προβλήµατα τα οποία υπάρχουν, υφίσταν-
ται, είναι πραγµατικά. Ξέρω ότι από την πρώτη γραµµή στην
οποία βρίσκεστε τα έχετε διαγνώσει και εσείς. Άρα αυτά δεν θα
τα αµφισβητήσετε.

Περιµένω, λοιπόν, να δούµε πώς θα τα θεραπεύσετε.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Κυρία Πρόεδρε, αξιότιµη κυρία Βουλευτή, κατ’ αρχάς, αν-
ταποδίδω τα χαιρετίσµατα στην Ένωση των Πυροσβεστικών
Υπαλλήλων της Λάρισας.

Η αλήθεια είναι ότι, αν είχα αναγνώσει κι εγώ τη συγκεκριµένη
ανακοίνωση, θα έκανα κι εγώ επίκαιρη ερώτηση. Όµως οι συνδι-
καλιστές πολλές φορές -και το λέω µε µεγάλη τιµή και σεβασµό-
λένε τη µισή αλήθεια.

Ποια είναι η πραγµατικότητα; Κατ’ αρχάς, η κατανοµή της
κάθε υπηρετούσας δύναµης καθορίζεται µέσα από συγκεκριµένα
κριτήρια. Δεν αποφασίζει ηγεσία του Πυροσβεστικού Σώµατος ή
ο Υφυπουργός σε σχέση µε την κατανοµή του προσωπικού. Όλα
αυτά έχουν να κάνουν µε τη µορφολογία του εδάφους, µε το
ιστορικό των πυρκαγιών, µε την ασκούµενη οικονοµική δραστη-
ριότητα, αλλά και εν γένει, µε τον βαθµό επικινδυνότητας της
κάθε περιοχής.

Για το έτος 2020 οι µεταθέσεις ήταν η πρώτη φορά που διε-
νεργήθηκαν µε το νέο θεσµικό πλαίσιο του 4662, που ψηφίσαµε
εδώ στη Βουλή τον Φεβρουάριο, διασφαλίζοντας, αφ’ ενός, την
ορθολογικότερη και επωφελέστερη κατανοµή του προσωπικού.

Σας θυµίζω ότι συνδικαλιστές, ειδικά του Πυροσβεστικού Σώ-
µατος, είχαν βάλει από την πρώτη στιγµή ζήτηµα µετά από δε-
καετίες να αποκτήσουµε κανονισµό µεταθέσεων. Φεύγουν τριά-
ντα πυροσβεστικοί υπάλληλοι; Η αλήθεια είναι στη µέση. Φεύ-
γουν είκοσι τέσσερις πυροσβεστικοί υπάλληλοι, από τους οποί-
ους οι τέσσερις µε δική τους αίτηση. Από τους υπόλοιπους
είκοσι, πέντε έχουν φύλλο πορείας για 15 Ιουνίου, ένας για 1η

Αυγούστου και επτά για 31 Οκτωβρίου. Για τους υπόλοιπους έν-
τεκα θα εκδοθεί νεότερη διαταγή µετάθεσης.

Τι δεν λένε οι συνδικαλιστές; Δεν λένε ότι επιστρέφουν στη
Λάρισα τριάντα δύο πυροσβεστικοί υπάλληλοι. Δηλαδή κάποιοι
οι οποίοι τα τελευταία οκτώ χρόνια ήταν µόνιµα εκεί, την ίδια ώρα
που κάποιοι άλλοι βρισκόντουσαν σε όλη την Ελλάδα διότι δεν
είχαν τη δυνατότητα να βρεθούν δίπλα στα σπίτια τους, µε το
νέο σύστηµα µοριοδότησης του κανονισµού µεταθέσεων βρέθη-
καν στις χαµηλότερες βαθµολογίες. Είναι χαρακτηριστικό ότι η
συντριπτική πλειοψηφία αυτών που µετατίθενται είναι ανύπαν-
τροι χωρίς παιδιά. ‘Ηρθε η ώρα ο καθένας να αναλάβει τη µικρή
του ευθύνη απέναντι στα πραγµατικά δεδοµένα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Ποια είναι τα πραγµατικά δεδοµένα; Είναι ότι πρέπει να υπάρ-
χει ένα σύστηµα δίκαιο, ισονοµίας, δηµοκρατίας θα µου επιτρέ-
ψετε να πω, απέναντι σε όλους όσοι υπηρετούν στο Πυροσβε-
στικό Σώµα. Δεν είναι συµπτωµατικό ότι, από τις έντεκα περίπου
ενώσεις πυροσβεστών που έχουµε στην ευρύτερη περιοχή,

µόλις µία βρέθηκε να κάνει τη συγκεκριµένη καταγγελία ουσια-
στικά µη αναδεικνύοντας την πραγµατική αλήθεια. 

Η αλήθεια, λοιπόν, είναι ότι φεύγουν είκοσι τέσσερις υπάλλη-
λοι και έρχονται τριάντα δύο υπάλληλοι. Άρα, έχουµε υπεράριθ-
µους οκτώ στη Λάρισα που µαζί µε τους πενήντα δύο των
Τρικάλων, υπεράριθµους, και τους σαράντα της Καρδίτσας, υπε-
ράριθµους, καθιστούν τη Θεσσαλία µας µια από τις πιο ασφαλείς
επιχειρησιακά περιφέρειες στην Ελλάδα. Αυτή είναι η πραγµατι-
κότητα. 

Προσπαθούµε να εξορθολογίσουµε το σύστηµα των µεταθέ-
σεων, να µην υπάρχουν παιδιά και παραπαίδια. Κανείς δεν πα-
ρεµβαίνει στη διαδικασία αυτή. Μέσα από αυτή τη διαδικασία,
προφανώς, κάποιοι χρειάστηκε να φύγουν για να υπηρετήσουν
εκτός από την περιοχή τους, µακριά από τις οικογένειές τους για
ένα, δύο χρόνια, όπως έχουν κάνει και οι υπόλοιποι συνάδελφοί
τους που επιστρέφουν που είναι επτά και οκτώ και εννιά χρόνια
µακριά από τις οικογένειές τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Άρα, στο ερώτηµα «αδυνατίζει η επιχειρησιακή µας δυνατό-
τητα στη Λάρισα;», σας απαντώ: σε καµµία περίπτωση. Η Λάρισα
είναι ασφαλής. Δεν ξέρω ποιοι µιλάνε για πενήντα οκτώ οργανι-
κές. Προφανώς οι πενήντα οκτώ οργανικές που λένε είναι οι πε-
νήντα οκτώ υπεράριθµων που υπήρχαν, διότι αυτή τη στιγµή -θα
σας δώσω και τα σχετικά στοιχεία- δεν υπάρχει ούτε ένα κενό
στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλίας.

Την ίδια στιγµή, προσέξτε, µειώσαµε τους υπεράριθµους. Για
ποιον λόγο; Για να πετύχουµε για πρώτη φορά εδώ και δεκαετίες
κανένα νησί της χώρας να µην έχει κενή θέση πυροσβέστη. Είναι
η πρώτη φορά που ξεκίνησε η αντιπυρική περίοδος έχοντας κα-
λύψει όλα τα κενά σε όλα τα νησιά, σε όλη την Ελλάδα. 

Έρχοµαι στο θέµα του εξοπλισµού. Εγώ δεν θα κρυφτώ.
Πραγµατικά, το Πυροσβεστικό Σώµα έχει έναν πεπαλαιωµένο
εξοπλισµό. Και αυτές είναι ευθύνες που επιτρέψτε µου να µην
τις αναζητήσουµε σε αυτόν τον ένα χρόνο της νέας διακυβέρνη-
σης που, αν µη τι άλλο, το ζήτηµα της πολιτικής προστασίας είναι
στην άµεση προτεραιότητά µας. 

Όµως, δεν είναι τριάντα επτά ετών όλα τα οχήµατα της
ΔΙ.Π.Υ.Ν Λάρισας. Θα σας πω πολύ συγκεκριµένα πράγµατα. Δε-
καπέντε οχήµατα ξεπερνούν τα τριάντα έτη. Τα µισά οχήµατα
είναι εικοσαετίας. Το 31% των οχηµάτων είναι τριάντα ετών. Και
µόλις αυτό το 18% είναι πράγµατι πάνω από τριάντα έτη. Είµαι
χαρούµενος για αυτό; Σε καµµία περίπτωση.

Θέλω να είµαι ξεκάθαρος. Το τι κάνουµε γι’ αυτό προφανώς
δεν έχει να κάνει µε ευχές, έχει να κάνει µε συγκεκριµένα ζητή-
µατα τα οποία θα µου επιτρέψετε να αναπτύξω στη δευτερολο-
γία µου για να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Έχετε τον λόγο, κυρία
συνάδελφε.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Εγώ, κύριε Υπουργέ, είµαι των κλα-
σικών σπουδών, ξέρετε, λογοτεχνίες, φιλολογίες και τα τοιαύτα.
Όµως, στην αριθµητική κάτι έκανα. Τη γεωµετρία δεν ήθελα
πολύ. Έτσι όπως µας τα είπατε, θα χάσουµε και τον λογαριασµό
και είστε και λαλίστατος, αλλά σηµείωνα την ώρα που τα λέγατε
αυτά. 

Αµφισβητήσατε τους συνδικαλιστές και είπατε ότι λένε τη µισή
αλήθεια. Μισοψεύτες, δηλαδή! Θα τους τα πάω και αυτά τα χαι-
ρετίσµατα, αν θέλετε! 

Όµως, περνάω στο πιο ουσιαστικό. Πενήντα οκτώ οργανικές
θέσεις κενές, σύµφωνα µε το οργανόγραµµα λειτουργίας της
υπηρεσίας. Δεν θα έκανα µια επίκαιρη ερώτηση µη σοβαρή. Εί-
κοσι τέσσερις υπάλληλοι φεύγουν µε τη θέλησή τους είπατε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη): Τέσσερις µε τη θέλησή τους.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Μη τους βάζετε αυτούς. Σας είπα ε-
γώ αν θέλουν µε τη θέλησή τους ή χωρίς τη θέλησή τους; Η υπη-
ρεσία είναι υπηρεσία. Είτε µε τη θέληση είτε χωρίς τη θέληση,
φεύγουν.

Βάζουµε και γράφουµε, λοιπόν. Είκοσι τέσσερις µάς φεύγουν,
τριάντα δύο µάς έρχονται, οκτώ, λοιπόν, το νούµερο που αποµέ-
νει. Αν αφαιρέσεις από το 58 το 8, µένει 50 το κενό.
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Επίσης, θα πρέπει να µας πείτε στη δευτερολογία σας –το πε-
ριµένω- αυτό που έρχεται, το «32», πότε έρχεται. Έρχεται αύριο,
έρχεται τον Ιούλιο, έρχεται τον Αύγουστο ή έρχεται καλό Δεκέµ-
βρη και καλά Χριστούγεννα;

Δεύτερον, µαζί µε τα Τρίκαλα, την Καρδίτσα και ούτω καθεξής:
Σας έφερα και τους ειδικούς χαιρετισµούς από τον Όλυµπο, από
τον Κίσσαβο, από την Αγιά. Δεν είµαστε ένας νοµός ό,τι να’ ναι.
Το ξέρετε αυτό. Είµαστε ένας πλούσιος και ιδιαίτερος νοµός µε
διάφορα γεωµορφικά στοιχεία που κάνουν δύσκολη τη ζωή της
Πυροσβεστικής. Αυτό είναι αλήθεια. Άρα, εδώ χρειαζόµαστε
κόσµο. Καλοί οι γείτονές µας και θα συµπράξουν σε περίπτωση
–Θεός φυλάξοι!- καταστροφής, αλλά εµείς θέλουµε έναν οργα-
νισµό δυνατό, έναν οργανισµό, που να µπορεί να έχει αυτάρκεια
και να µπορεί να ανταποκριθεί στα γεγονότα.

Κάτι τελευταίο: Για τον εξοπλισµό τα είπατε µόνος σας. Δεν
χρειάζεται να πω τίποτα. Τα περισσότερα είναι τριάντα επτά και
άνω ετών. Είναι αλήθεια αυτό και δεν σας καταλογίζεται. Για να
είµαστε δίκαιοι και ηθικοί, δεν είναι πρόβληµα της τελευταίας πε-
ριόδου. Είναι πρόβληµα πολλών κυβερνητικών περιόδων.

Όµως, κύριε Υπουργέ, ολοκληρώνοντας θέλω να πω το εξής:
Ξέρετε, το παράπονο και το φιλότιµο του Έλληνα είναι δύο µε-
γάλα πράγµατα. Η πολιτική είναι η ίδια η ζωή -λέµε εµείς- ένα
δικό της κοµµάτι που λειτουργεί. Όταν, λοιπόν, αυτά τα δύο στοι-
χεία συνυπάρχουν σ’ έναν οργανισµό και σε µια υπηρεσία, πα-
ράγουν θαύµατα.

Έχουν ένα παράπονο οι πυροσβέστες. Είδατε τις τελευταίες
ανακοινώσεις, που δεν είναι θέµα της επίκαιρης ερώτησης, αλλά
δοθείσης της ευκαιρίας το λέω και αυτό. Παραπονιούνται οι άν-
θρωποι ότι βρίσκονται αυτήν τη στιγµή στα αεροδρόµια. Έχουν
επιστρατευτεί και αυτοί στην πανδηµία για να αντιµετωπίσουν
τον COVID-19 και διάβαζα κάτι που θα καταθέσω και στα Πρα-
κτικά. Διάβαζα προχθές διάφορες δικές τους προσωπικές ανα-
φορές που λένε κάτι για την αποβίβαση των επιβατών από τα
αεροπλάνα, ότι υπάρχει συνωστισµός στα λεωφορεία τα οποία
δεν απολυµαίνονται, ότι είναι µε µια ρόµπα πάνω από τη στολή
υπηρεσίας που αφήνει µέρη του σώµατος ακάλυπτα, µε νάιλον
καλύµµατα για τις µπότες, µ’ ένα σκουφάκι και µια µάσκα. 

Τα ξέρετε, τα είδατε. Εγώ τώρα θα τα πω σε εσάς, κύριε Χαρ-
δαλιά, που είστε πανταχού παρών και τα πάντα πληρών; Όµως,
αυτοί οι άνθρωποι µε το φιλότιµο και µε το παράπονο µαζί, απευ-
θύνονται ενώπιόν σας και λένε ότι δεν είναι οι πυροσβέστες µε
το τάβλι στο χέρι. Έχει προ πολλού, προ δεκαετίας αλλάξει αυτή
η κατάσταση -αν υπήρχε ποτέ στην πραγµατικότητα. Είναι άν-
θρωποι της πρώτης γραµµής. Έτσι θέλουν να τους συµπεριφερ-
θείτε, αυτό ζητάµε κι εµείς. Η Λάρισα, η περιφέρεια, ο νοµός µας
έχει ανάγκες.

Εµείς θέλουµε να µας πείτε, λοιπόν, στο διά ταύτα για τα κενά,
για τους ανθρώπους που µας είπατε ότι έρχονται, ότι επιστρέ-
φουν τριάντα δύο. Εγώ το µόνο που θέλω να ακούσω από εσάς
είναι πότε έρχονται αυτοί οι τριάντα δύο και πότε θα ανανεώσετε
τον εξοπλισµό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ (Υφυπουργός Προστασίας του Πο-

λίτη): Όπως περιστασιακά φεύγουν, έτσι περιστασιακά έρχονται.
Ποια είναι η λογική; Να µην υπάρχουν κενά στην επιχειρησιακή
µας δυνατότητα στη Λάρισα και αυτό θα συµβεί.

Ακούστε: Το λέω µε πολλή εκτίµηση. Ξέρετε ότι σας εκτιµώ
προσωπικά και ξέρω ότι η όποια ερώτησή σας είναι λόγω του
πραγµατικού ενδιαφέροντός σας για την περιοχή σας. Όµως, δεν
µπορεί ο επιχειρησιακός σχεδιασµός να λειτουργήσει µε όρους
αυτόνοµων δηµοκρατιών. Τι εννοώ; Η Λάρισα δεν είναι ξεκοµµένη
από τον γενικό επιχειρησιακό σχεδιασµό της Θεσσαλίας. Άρα, τα
πραγµατικά κριτήρια παίζουν ρόλο στις αποφάσεις που παίρ-
νουµε. Τα κριτήρια είναι ο βαθµός των πυρκαγιών και το είδος
των πυρκαγιών που έχουµε ως ιστορικό. Δηλαδή, είχαµε µεγάλες
δασικές πυρκαγιές τα τελευταία πέντε χρόνια στη Λάρισα; Είναι
µια ερώτηση. Η συντριπτική πλειοψηφία των πυρκαγιών µπορεί
να αφορά υπολείµµατα καλλιεργειών; Αυτή είναι µια άλλη ερώ-
τηση. Όλα αυτά παίζουν ρόλο στον σχεδιασµό που κάνουµε.

Εγώ αντιλαµβάνοµαι τις ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής,
όµως η δική µας ευθύνη και δη του Αρχηγείου του Πυροσβεστι-
κού Σώµατος είναι να κάνουµε έναν σχεδιασµό συνολικό, αποτε-
λεσµατικό, που την ώρα της κρίσης δεν θα έχει να κάνει µε το τι
ακριβώς συµβαίνει στη Λάρισα. Εµείς παίρνουµε τα worst cases
scenarios και βλέπουµε, αν έχουµε παράλληλες πυρκαγιές στην
ευρύτερη περιοχή, τι δυνατότητες έχουµε.

Πιστέψτε µε, τα τελευταία χρόνια το Πυροσβεστικό Σώµα,
όπως και οι ίδιοι οι επιτελείς του Πυροσβεστικού Σώµατος λένε
και οι πανελλαδικές ενώσεις καταµαρτυρούν ότι δεν υπήρξε πιο
ισχυρό επιχειρησιακά. Διότι δεν είναι µονάχα τα τρία βαρέως
τύπου ελικόπτερα -το ένα στην Τανάγρα µάλιστα έρχεται να εξυ-
πηρετήσει και ανάγκες µαζί µε την Αγχίαλο της ευρύτερης πε-
ριοχής της Θεσσαλίας-, αλλά ταυτόχρονα είναι η ενίσχυση και
των κλιµακίων και των µέσων.

Θα κρατήσετε και κάτι, επειδή αυτό που λέτε έχει βάση. Όλα
αυτά τα χρόνια υπήρχε µια γενική προσέγγιση των ζητηµάτων
που αφορούσαν στους εξοπλισµούς, η οποία βασιζόταν στο
δόγµα του ευχολόγιου. Εγώ δεν περιµένω κανένα ΕΣΠΑ. Έναν
χρόνο έχουµε την ευθύνη του Πυροσβεστικού Σώµατος, πιστέψ-
τε µε, κυρία Βουλευτή, κάθε µέρα είµαστε µαζί µε τους αξιωµα-
τικούς, τους υπαξιωµατικούς, τα στελέχη του Πυροσβεστικού
Σώµατος. Ξέρετε ότι προσωπικά έχω ταξιδέψει σε κάθε γωνιά
της Ελλάδας για να µπορέσω να τους κοιτάξω στα µάτια, να µπο-
ρέσω να πάρω από αυτούς την αγωνία τους, την ανησυχία τους,
το τι πραγµατικά πρέπει να γίνει για να προχωρήσει το Πυροσβε-
στικό Σώµα.

Δείτε πού ήταν το Πυροσβεστικό Σώµα πριν έναν χρόνο. Δείτε
πού είναι σήµερα σε επίπεδο κύρους. Δυστυχώς, κάποιες δύσκο-
λες καταστάσεις έφεραν πίσω το Πυροσβεστικό Σώµα στη συ-
νείδηση αν θέλετε και στη σκέψη του ελληνικού λαού, όµως ο
πυροσβέστης είναι πολύ ψηλά στη συνείδηση για έναν πολύ βα-
σικό λόγο: Διότι κάθε µέρα παλεύει για την ανθρώπινη ζωή, κάθε
µέρα παλεύει για την ανθρώπινη περιουσία, κάθε µέρα παλεύει
για το φυσικό περιβάλλον, τρεις υπερκείµενες αξίες συνταγµα-
τικές τις οποίες τις υπηρετούν µε ζήλο, µε διάθεση. 

Προσωπικά ως πολιτικός προϊστάµενος πρέπει και από αυτό
το Βήµα να δηλώσω ότι είµαι πολύ υπερήφανος που έχω την ευ-
θύνη του Σώµατος. Όµως, αυτή η ευθύνη δεν εξαντλείται σε ανα-
φορές. Δείτε τι συµβαίνει τα τελευταία χρόνια. Περάσαµε ένα
νοµικό πλαίσιο, το οποίο µπορεί να µας εξασφαλίσει έναν εθνικό
µηχανισµό. Ήδη η Πολιτική Προστασία και το Πυροσβεστικό Σώ-
µα, το Αρχηγείο, αποκτά τη δική του στέγη, ώστε να µην υπάρχει
το εκπληκτικό φαινόµενο στην Ελλάδα να είναι αλλού ο Υφυ-
πουργός Πολιτικής Προστασίας, στην Κατεχάκη, αλλού οι υπη-
ρεσίες της Γενικής Γραµµατείας, στην Ευαγγελιστρίας, αλλού το
Κέντρο Επιχειρήσεων, στη Ριζάρειο στο Χαλάνδρι και αλλού το
Αρχηγείο της Πυροσβεστικής, στη Μουρούζη.

Μέχρι τον Σεπτέµβριο όλοι θα είµαστε µαζί σε ένα κτίριο ώστε
επιχειρησιακά να δώσουµε απαντήσεις σε κάθε τι που µπορεί να
συµβεί και που δεν αφορά µόνο πυρκαγιές. Αφορά τη µεγάλη
γκάµα -αν θέλετε- κινδύνων και προβληµάτων που έρχεται να αν-
τιµετωπίσει το Πυροσβεστικό Σώµα.

Κλείνοντας, θέλω να κάνω µια αναφορά στον εξοπλισµό. Στα
επόµενα εικοσιτετράωρα οριστικοποιείται η αξιολόγηση της πρό-
τασης που έχουµε κάνει στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων.
Αφορά ένα µεγάλο κονδύλι το οποίο οι ίδιοι οι πυροσβέστες
έχουν καταγράψει µέσα από τις ΔΙΠΥΝ τους και τις περιφέρειες
και που αφορά σε εξοπλισµό 120 εκατοµµυρίων ευρώ, έτσι ώστε
µέσα στην επόµενη πενταετία όλος ο εξοπλισµός που είναι πάνω
από δεκαετία να ανανεωθεί και επιτέλους η Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία να έχει και τα µέσα και τα εργαλεία για να κάνει καλύτερα
τη δουλειά της.

Δεν θέλω να πω κάτι περισσότερο. Προτιµώ να µιλάω µε συγ-
κεκριµένες πράξεις, αλλά µέσα στα επόµενα εικοσιτετράωρα
θεωρώ ότι θα δούµε κάτι που θα είναι πολύ σηµαντικό για την
Πυροσβεστική Υπηρεσία και το οποίο θα ανακοινωθεί. Πιστέψτε
µε θα είναι τοµή για τα δεδοµένα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας
και θα ξεπεράσουµε τη λογική της ευχής. Θα έρθουµε στη λο-
γική της δράσης και στη λογική του αποτελέσµατος. 

Θέλω να µας κρίνετε από τα αποτελέσµατα. Θέλω να µας κρί-
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νετε από τη συλλογική προσπάθεια. Θέλω να µας κρίνετε από
την καθηµερινή, σκληρή δουλειά που κάνουµε σ’ όλη την Ελ-
λάδα, η πολιτική προστασία και ο βασικός υπηρεσιακός βραχίο-
νας, η Πυροσβεστική µας Υπηρεσία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υπουργέ.

Πρέπει να υπενθυµίσω ότι ο χρόνος είναι δύο λεπτά για την
ερώτηση από τον Βουλευτή και τρία λεπτά οι απαντήσεις και των
Υπουργών και η δευτερολογία του Βουλευτή. Παρακαλώ πολύ
να κρατήσουµε τους χρόνους, γιατί δεν έχουµε χρόνο για την Αί-
θουσα.

Συνεχίζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 922/13-7-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουρ-
γό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μονιµοποίηση είκοσι έξι εργαζόµενων
στον Δήµο Αγίας Βαρβάρας».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εσωτερικών κ. Θε-
όδωρος Λιβάνιος.

Κύριε Βουλευτά, έχετε δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, τον Απρίλιο του 2020 το Μονοµελές Πρω-

τοδικείο Αθηνών δικαίωσε τους είκοσι έξι εργαζόµενους στις κοι-
νωνικές υπηρεσίες του Δήµου Αγίας Βαρβάρας, αποφασίζοντας
ότι καλύπτουν πάγιες ανάγκες και πρέπει να µονιµοποιηθούν.

Πρόκειται για εργαζόµενους στις κοινωνικές υπηρεσίες: νοση-
λεύτριες, κοινωνικοί λειτουργοί, βρεφονηπιοκόµοι και βοηθοί
τους, βοηθοί νοσηλεύτριας επιµελήτρια κοινωνικής προστασίας,
κοινωνικός φροντιστής, καθαρίστριες και οδηγοί. Πρόκειται για
πάγιες κοινωνικές ανάγκες σε έναν δήµο που έχει µεγάλες κοι-
νωνικές ανάγκες. 

Ο δήµος έκανε ένσταση στη διαδικασία για έναν πάρα πολύ
απλό λόγο, κύριε Υπουργέ. Από το 2010 και µετά οι κεντρικοί αυ-
τοτελείς πόροι, οι πόροι της τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν µει-
ωθεί κατά 60%. Αυτή τη στιγµή για τις κατηγορίες των εργαζο-
µένων έχουµε τους δεκαεπτά εργαζόµενους που απασχολούνται
στους βρεφονηπιακούς σταθµούς οι οποίοι χρηµατοδοτούνται
από την Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκη-
σης από το ΕΣΠΑ. Χρηµατοδοτούνται ανεξαρτήτως αν είναι
εξαρτηµένη ή µόνιµη η απασχόληση. Έχουµε πέντε εργαζόµε-
νους που απασχολούνται από το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπί-
τι». Υπάρχει µόνιµη πίστωση και χρηµατοδότηση από το ασφαλι-
στικό κεφάλαιο αλληλεγγύης γενεών και εισφορά αλληλεγγύης
συνταξιούχων. Έχουµε, επίσης, και τέσσερις εργαζόµενους στο
κέντρο ηµερήσιας φροντίδας ηλικιωµένων οι οποίοι πράγµατι θα
πρέπει να καλυφθούν αποκλειστικά από τον προϋπολογισµό του
δήµου. Το κόστος υπολογίζεται γύρω στα 60 µε 70 χιλιάδες
ευρώ. 

Γι’ αυτό, κύριε Υφυπουργέ, θέλω να δεσµευτείτε ότι αυτό το
κόστος µπορεί να καλυφθεί από την κεντρική διοίκηση, ότι µπο-
ρεί να γίνει αυτή η αύξηση της ενίσχυσης του δήµου. Στα 2,5 εκα-
τοµµύρια ευρώ, δηλαδή, να προστεθούν αυτά τα 70.000 ευρώ,
ώστε να µπορέσουν να γίνουν αυτές οι µονιµοποιήσεις που είναι
απαραίτητες για τον δήµο και την περιοχή. 

Επίσης να δεσµευτείτε -και ολοκληρώνω εδώ, κυρία Πρόεδρε-
ότι επιτέλους θα αποκατασταθεί αυτή η µνηµονιακή καταστροφή
για τους δήµους και θα αποκατασταθούν σταδιακά οι αυτοτελείς
κεντρικοί πόροι προς στους δήµους που, όπως είπα, έχουν µει-
ωθεί αυτά τα χρόνια κατά 60%. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Ευχαρι-

στώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, υπάρχουν δύο διαφορετικά πράγµατα στο ερώ-

τηµα που θέσατε. Το πρώτο ερώτηµα, αν κατάλαβα καλά, είναι
γιατί έκανε έφεση ο δήµος στην απόφαση του Πρωτοδικείου
Αθηνών. Είναι δικαίωµα του κάθε δήµου αν κρίνει ότι πρέπει να
κάνει έφεση, να κάνει έφεση. Μάλιστα, στην απάντηση που έστει-
λε εν όψει της σηµερινής συζήτησης ο Δήµος Αγίας Βαρβάρας
αφήνει διάφορα ζητήµατα ανοικτά περί νοµιµότητας λήψης απο-
φάσεων γιατί συµµετείχε πρόσωπο το οποίο είχε συγγενική

σχέση µε εργαζόµενο. Δεν είναι της παρούσης και δεν είναι θέµα
ούτε του Υπουργείου να κρίνει τη νοµιµότητα. Υπάρχουν ανεξάρ-
τητες υπηρεσίες, οι οποίες ελέγχουν τη νοµιµότητα των αποφά-
σεων. 

Οι εργαζόµενοι, λοιπόν, που αναφέρατε είναι είκοσι έξι. Είναι
συµβασιούχοι πολλές φορές οι οποίοι ήταν σε συγχρηµατοδο-
τούµενα προγράµµατα οι περισσότεροι. Έχουµε πει πολλές
φορές ότι όσο τρέχουν τα συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα
µπορούν να παρατείνονται και οι συµβάσεις. Με τη βοήθεια του
παριστάµενου Υπουργού Ανάπτυξης, κ. Γεωργιάδη, έχουµε εξα-
σφαλίσει τουλάχιστον για τα επόµενα χρόνια τα προγράµµατα
να χρηµατοδοτούνται, ιδίως η εναρµόνιση οικογενειακής ζωής
που καλύπτει τα vouchers των παιδικών σταθµών.

Για το «Βοήθεια στο Σπίτι» βρίσκεται σε εξέλιξη διαγωνισµός
για τις δύο χιλιάδες θέσεις µόνιµου και όχι αορίστου χρόνου προ-
σωπικού. 

Ο Δήµος Αγίας Βαρβάρας έχει αιτηθεί και συµµετέχει κανονικά
στην προκήρυξη για το προσωπικό το οποίο ζήτησε να απασχο-
λήσει. Εποµένως, σύντοµα θα ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός και
θα έχει θέσεις µονίµων υπαλλήλων. 

Όσον αφορά στις χρηµατοδοτήσεις των κεντρικών αυτοτελών
πόρων, θα ήθελα να πω ότι οι κεντρικοί αυτοτελείς πόροι είναι
συνάρτηση των εσόδων του κράτους. Εξαρτάται από τον φόρο
ακίνητης περιουσίας, τον ΕΝΦΙΑ, εξαρτώνται από τον ΦΠΑ και
εξαρτώνται και από τον φόρο εισοδήµατος. Κάθε χρόνο, λοιπόν,
βγαίνει το ποσό αυτό, το οποίο τα τελευταία χρόνια έχει µείνει
σταθερό και µε µικρή αύξηση. Είναι πράγµατι πολύ πιο χαµηλά
απ’ ό,τι συνήθιζαν να παίρνουν το 2008 ή το 2009, αλλά έχουν
αλλάξει οι συνθήκες, όσον αφορά στο σκέλος των δαπανών των
δήµων, κυρίως όσον αφορά στο µισθολογικό κόστος, αλλά και
στη λειτουργία των δήµων. 

Εµείς αυτό που θα κάνουµε στο πλαίσιο του νέου κώδικα αυ-
τοδιοίκησης, ο οποίος αναµένουµε να έρθει εντός του φθινοπώ-
ρου προς διαβούλευση και εν συνεχεία ψήφιση από τη Βουλή,
είναι σε συνεργασία µε όλους τους δηµάρχους της Ελλάδας να
φτιάξουµε ένα νέο δυναµικό σύστηµα χρηµατοδότησης της αυ-
τοδιοίκησης, πιο δίκαια µοιρασµένο, προκειµένου να µπορέσουν
να ανταπεξέλθουν στις νέες προκλήσεις που έχουν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού) 

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Η Κυβέρνηση αυτή έχει δείξει την ευαισθησία της. Προχώρησε

άµεσα το διαγωνισµό για το προσωπικό στο «Βοήθεια στο Σπίτι».
Προχώρησε άµεσα το προσωπικό για την εναρµόνιση. Για το νέο
έτος θα συνεχιστεί και µάλιστα διευρυµένο µε δυνατότητα κάλυ-
ψης και οικογενειών δηµοσίων υπαλλήλων και µε δυνατότητα κά-
λυψης των υψηλότερων εισοδηµατικών κριτηρίων ώστε να
αυξηθεί η βάση στην οποία επωφελείται. Και είναι γεγονός ότι
θα συνεχίσουµε µ’ αυτόν τον τρόπο. Οι ΟΤΑ βρέθηκαν στην
πρώτη γραµµή της αντιµετώπισης του κορωνοϊού. Και νοµίζω ότι
σε συνεννόηση της Κυβέρνησης µε την αυτοδιοίκηση θα ανοί-
ξουµε και νέους δρόµους συνεργασίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υφυπουργέ.
Ορίστε, κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, είστε γνώστης των θεµάτων της αυτοδιοί-

κησης και όχι µόνο επειδή είστε Υφυπουργός, το γνωρίζετε και
από πριν. Νοµίζω ότι δεν ήταν σωστή η απάντηση που δώσατε.
Δεν νοµίζω ότι µπορείτε να επικαλεστείτε εσείς, που γνωρίζετε
τα θέµατα, ότι απλά µειώθηκαν οι πόροι του δηµοσίου, όταν ξέ-
ρουµε πάρα πολύ καλά ότι αυτό το διάστηµα µε τα µνηµονιακά
µέτρα κόπηκαν µία σειρά από φόρους, οι οποίοι πήγαιναν και
συµπλήρωναν το ταµείο της τοπικής αυτοδιοίκησης, οι οποίοι
χρησιµοποιήθηκαν για άλλες χρήσεις. Οπότε δεν είναι ότι τα
έσοδα µόνο µειώθηκαν, αλλά ότι χρησιµοποιήθηκαν για άλλους
σκοπούς. Και πρέπει να είστε θαρρετός στο να το λέτε αυτό. 

Τώρα, επειδή ακούει ο κόσµος «συµβασιούχους» και νοµίζει
ότι προσλήφθηκαν προχθές, µιλάµε για ανθρώπους που δού-
λευαν εκεί πέρα για δεκαοκτώ χρόνια, κύριε Υφυπουργέ. Και
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αυτή τη στιγµή τι µας λέτε; Κατ’ αρχάς, ο δήµος εξηγεί την οικο-
νοµική του αδυναµία. Εµείς σας ζητάµε να µπορέσετε να ενισχύ-
σετε µ’ αυτό το ποσό που λείπει, τα 60.000 µε 70.000 ευρώ, τον
δήµο. Είναι τόσο δύσκολο πραγµατικά να δεσµευτείτε σε κάτι τέ-
τοιο; Μιλάµε για είκοσι έξι εργαζόµενους, κύριε Υφυπουργέ. 

Ποιο είναι το παράλογο εδώ πέρα; Οι υπόλοιποι εργαζόµενοι
από ό,τι φαίνεται θα καλυφθούν από προγράµµατα που έχουν
εξασφαλιστεί ανεξαρτήτως εάν είναι µόνιµοι ή µερικώς απασχο-
λούµενοι ή συµβασιούχοι, οπότε εδώ πέρα έχουµε την εξασφά-
λιση για τους υπόλοιπους εργαζοµένους. Όµως για τους
συγκεκριµένους τέσσερις υπάρχει αυτό το οικονοµικό κενό.

Σας καλούµε να καλύψετε αυτό το ζήτηµα, ώστε να µπορέ-
σουν να προσληφθούν αυτοί οι άνθρωποι και να τελειώσει αυτή
η διαδικασία, αν θέλετε, να µην βρεθούν είκοσι επτά οικογένειες
στον δρόµο, γιατί γι’ αυτό µιλάµε.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ελάτε, κύριε Υφυπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών): Να ξε-

καθαρίσουµε κάτι. Η έφεση που άσκησε ο δήµος προφανώς δεν
έχει ως στόχο την απόλυση τους. Είναι δικαίωµά του δήµου να
αποφασίσει αν θα ασκήσει έφεση. Αποφάσισε η νυν δηµοτική
αρχή να ασκήσει έφεση για λόγους συγκεκριµένους, τους οποί-
ους έχει αναφέρει πολλάκις -απ’ ό,τι έχω διαβάσει- και ο δήµαρ-
χος. Και νοµίζω ότι είναι καθαρά δικαίωµα της αυτοδιοίκησης αν
θα προχωρήσει σε εφέσεις ή όχι. 

Υπενθυµίζω ότι και µε τον ν.4635 ο οποίος ψηφίστηκε τον
Οκτώβριο του 2019 δόθηκε η δυνατότητα παραίτησης από έν-
δικα µέσα στους δήµους σε υποθέσεις οι οποίες ρυθµίζουν το
καθεστώς της εργασιακής σχέσης µεταξύ του δήµου και του ερ-
γαζόµενου. Άρα, λοιπόν, είναι αρµοδιότητα της αυτοδιοίκησης
να αποφασίσει εάν θέλει ή δεν θέλει. Η έφεση, λοιπόν, ασκήθηκε
γιατί θεώρησε ο δήµος ότι σε περίπτωση…

Για το «Βοήθεια στο Σπίτι» είπαµε ότι τρέχει ο διαγωνισµός.
Σύντοµα θα έρθει το νέο προσωπικό. Και µάλιστα µε τροπολογία
που θα φέρουµε τις αµέσως επόµενες ηµέρες παρατείνονται οι
νυν συµβάσεις µέχρι 31-12-2020 προκειµένου να ολοκληρωθεί ο
διαγωνισµός του µόνιµου προσωπικού.

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι το «Βοήθεια στο Σπίτι» έχει κεντρικό
ρόλο -στη διαχείριση της πανδηµίας, πράγµατι προσέφερε ένα
σηµαντικό έργο- και αυτό αναγνωρίστηκε και εµπράκτως ξεκι-
νώντας η διαδικασία µονιµοποίησης -για να είµαστε δίκαιοι- και
από την προηγούµενη κυβέρνηση. Συνεχίζοντας, όµως, και ανα-
βαθµίζοντας περαιτέρω το πρόγραµµα, υπενθυµίζω ότι εκκρεµεί
η επέκταση του προγράµµατος µε την έκδοση υπουργικής από-
φασης τις επόµενες εβδοµάδες για την παροχή κατ’ οίκον δια-
γνωστικών εξετάσεων σε ηλικιωµένους σε ορεινούς και νησιω-
τικούς δήµους το πρόγραµµα «Πρόληψη στο Σπίτι» το οποίο είναι
συµπλήρωµα του «Βοήθεια στο σπίτι». Και νοµίζω ότι όσον
αφορά ιδίως στην κοινωνική πολιτική και το «Βοήθεια στο Σπίτι»
έχει λυθεί µία εκκρεµότητα, η οποία πράγµατι ήταν δεκαετιών
και η οποία θα προχωρήσει προς οριστική επίλυση.

Εξετάζουµε συνεχώς και είµαστε σε διαβούλευση µε όλους
τους φορείς και για το πρόγραµµα της εναρµόνισης, τα voucher
των παιδικών σταθµών. Αυτήν τη στιγµή το πρόγραµµα έχει εξα-
σφαλισµένη χρηµατοδότηση για τα επόµενα χρόνια. Και όχι µόνο
αυτό, διευρύνεται. Και µάλιστα αυτό δίνει τη δυνατότητα παρά-
τασης των συµβάσεων και των ίδιων που υπηρετούν, καθότι τα
συγχρηµατοδοτούµενα δίνουν τη δυνατότητα απόκλισης από το
πάγιο σύστηµα επιλογής µέσω ΑΣΕΠ για συµβάσεις ορισµένου
χρόνου.

Κλείνοντας να πω ότι όσον αφορά στην έξτρα χρηµατοδότηση
που ζητάει ο Δήµος Αγίας Βαρβάρας δεν προβλέπεται, γιατί οι
ΚΑΠ καθορίζονται µε απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών και
Οικονοµικών στο σύνολό τους, η οποία εξειδικεύεται σαν ποσό-
στωση στον δήµο µε βάση την πρόταση της ΚΕΔΕ. Αυτήν τη
στιγµή δεν έχει έρθει αίτηµα αλλαγής του τρόπου υπολογισµού
των ΚΑΠ για το προσεχές έτος και εποµένως δεν υπάρχει δυνα-
τότητα επιπλέον χρηµατοδότησης. Γιατί υπήρχαν και περιπτώ-
σεις δήµων οι οποίοι φορτώθηκαν µε δυσβάσταχτα λειτουργικά
κόστη λόγω αυτών των περιορισµών που υπήρχαν και στις χρη-

µατοδοτήσεις. 
Εάν έρθει τέτοιο αίτηµα από την ΚΕΔΕ, θα το εξετάσουµε,

όπως εξετάζουµε όλα τα αιτήµατα της ΚΕΔΕ και θα δούµε το κα-
λύτερο δυνατό για όλες τις περιπτώσεις των δήµων στη χώρα. 

Το σίγουρο είναι ότι πάµε σε ένα νέο σύστηµα υπολογισµού
των ΚΑΠ, το οποίο θα είναι δικαιότερο, ένα σύστηµα το οποίο θα
δίνει την ευκαιρία και στους δήµους της περιφέρειας αλλά και
σε αστικούς δήµους να έχουν τους απαραίτητους πόρους προ-
κειµένου να ασκήσουν τις αρµοδιότητές τους.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ κύριε Υπουργέ.
Ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό 915/12-7-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του ΜέΡΑ25 κ.
Φωτεινής Μπακαδήµα προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιω-
τικής Πολιτικής, µε θέµα: «Στην Πειραϊκή συνεχίζεται το µπάζωµα
παρά την προσωρινή διαταγή αναστολής των έργων από το
Σ.τ.Ε.». 

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης.

Τον λόγο έχει η κυρία Βουλευτής για δύο λεπτά.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, εκατοντάδες κάτοικοι, φορείς και κινήµατα

βλέποντας πως εν µέσω πανδηµίας ξεκίνησε το µπάζωµα αλλά
και η βυθοκόρηση για την επέκταση των πρόσθετων προβλητών
κρουαζιέρας, προσέφυγαν στο Συµβούλιο της Επικρατείας, µε-
ταξύ των άλλων µέσων που χρησιµοποίησαν, πετυχαίνοντας την
έκδοση από το Σ.τ.Ε. στις 11 Ιουνίου απόφασης για προσωρινή
αναστολή όλων των εργασιών επέκτασης εντός του λιµένος, που
είχαν ξεκινήσει -να θυµίσουµε- το 2019 µε απόφαση του τότε Γε-
νικού Γραµµατέα Λιµενικής Πολιτικής και που περιελάµβανε τη
διενέργεια βυθοκορήσεων από τη µία αλλά και την απόρριψη των
βυθοκορηµάτων στη θαλάσσια περιοχή, όπως αυτή είχε οριστεί
µε απόφαση το 2018 του Γενικού Διευθυντή Περιβαλλοντικής
Πολιτικής του Υπουργείου Περιβάλλοντος. 

Παρά την αρχική ισχύ της αναστολής µέχρι τη συζήτηση του
αιτήµατος -πιθανότατα εντός του µήνα που διανύουµε- και µέχρι
τη δικάσιµο του Οκτωβρίου ώστε να κριθεί οριστικά η νοµιµότητα
των προσβαλλόµενων διοικητικών πράξεων, λίγες µέρες µετά,
στις 29 Ιουνίου, το Ε’ τµήµα του Σ.τ.Ε. προχώρησε σε διευκρινι-
στική απόφαση επισηµαίνοντας πως η προσωρινή διαταγή
αφορά µόνο τη διενέργεια βυθοκορήσεων. Ως εκ τούτου το µπά-
ζωµα συνεχίζεται κανονικά. 

Με δεδοµένα τα παραπάνω και σε συνέχεια ψηφισµάτων που
έχουν καταθέσει πολλοί φορείς, µεταξύ αυτών και η ΠΕΝΕΝ, για
να σταµατήσει το περιβαλλοντικό έγκληµα στην Πειραϊκή, οι
ερωτήσεις που σας έχω θέσει, κύριε Υπουργέ, είναι οι ακόλου-
θες:

Πρώτον, τι µεσολάβησε και άλλαξε η στάση από την αρχική
απόφαση και οδηγηθήκαµε στη διευκρινιστική του Σ.τ.Ε.; Υπάρ-
χουν µελέτες που αποδεικνύουν πως η συνέχιση του µπαζώµα-
τος είναι βάσιµη; 

Δεύτερον, είναι ενήµερο το Υπουργείο, άρα και εσείς, για αυ-
τήν την διευκρινιστική απόφαση και -αν γνωρίζετε- ποιος τη ζή-
τησε;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
πραγµατικά δυσκολεύοµαι να αντιληφθώ γιατί η κυρία συνάδελ-
φος καταθέτει, εν µέσω της κοινοβουλευτικής διαδικασίας, ερώ-
τηση για µία απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Είναι γνωστό ότι δεν παρεµβαίνουµε και κανένας δεν έχει το
δικαίωµα να παρεµβαίνει στις εργασίες των δικαστηρίων. Τώρα,
γιατί το Συµβούλιο της Επικρατείας προχώρησε σε διευκρινι-
στική απόφαση, είναι κάτι που προφανώς, το γνωρίζει το ίδιο.
Προφανώς, θεώρησε ότι ήταν επιβεβληµένο. 

Εποµένως δεν έχω τίποτε παραπάνω να προσθέσω επί αυτού
του ζητήµατος. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,
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κύριε Υπουργέ. 
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΠΑΚΑΔΗΜΑ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό πως πράγµατι το Σ.τ.Ε. έχει το

δικαίωµα και τη δυνατότητα να προβαίνει σε διευκρίνιση µιας
απόφασης, όπως έγινε και στη συγκεκριµένη περίπτωση. Αλλά
προφανώς, προχώρησε σε µία τέτοια απόφαση γιατί πιθανότατα,
όπως γίνεται απ’ όλους µας αντιληπτό, κάποιοι ενοχλήθηκαν.
Μόνο που το προβληµατικό, στη συγκεκριµένη περίπτωση, είναι
πως γενικά οι βυθοκορήσεις και το µπάζωµα είναι δύο εργασίες
αλληλένδετες καθώς χωρίς τις βυθοκορήσεις, που οριοθετούν
τον χώρο, τα µπάζα, τα αδρανή υλικά δηλαδή, ρίχνονται στην
τύχη και δηµιουργούν έναν λόφο µέσα στη θάλασσα, όπως και
στην περίπτωση της Πειραϊκής, όπου µεταφέρονται µπάζα αγνώ-
στου προελεύσεως και κυβικών. Σύµφωνα µε µαρτυρίες δυτών
στις 13-7 τα µπάζα που έχουν ρίξει στην περιοχή απέχουν µόλις
δύο µέτρα από την επιφάνεια, κάτι που ενδεχοµένως να δηµιουρ-
γήσει προβλήµατα στην είσοδο του λιµανιού. 

Αξίζει δε να σηµειώσουµε πως το Λιµεναρχείο, το οποίο είναι
δικής σας αρµοδιότητας, κύριε Υπουργέ, όταν ρωτήθηκε αν γνω-
ρίζει κάτι δήλωσε πως έχει µονάχα δελτία αποστολής και δεν
γνωρίζει κάτι παραπάνω αναφορικά µε τα µπάζα που απορρί-
πτονται.

Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα πραγµατικά να ξέρω αν έχετε στα
χέρια σας το σχετικό έγγραφο του Υπουργείου Οικονοµικών που
να βεβαιώνει ότι η εταιρεία που προχωρά µε το µπάζωµα έχει κα-
ταβάλει το προβλεπόµενο µε το άρθρο 14 του ν.2971/2001 οικο-
νοµικό αντάλλαγµα. Παράλληλα, δεδοµένου ότι οι βυθοκορήσεις
και το µπάζωµα είναι αλληλένδετα, αναρωτιόµαστε γιατί απαγο-
ρεύτηκε το ένα και όχι το άλλο και πώς αυτό επηρεάζει το περι-
βάλλον. Πιθανότατα αναρωτιόµαστε ρητορικά.

Κύριε Υπουργέ, το έργο της επέκτασης της προβλήτας κρουα-
ζιέρας δεν ξεκίνησε από εσάς. Δεν σας χρεώνω κάτι τέτοιο.
Εσείς απλώς συνεχίζετε το έργο του προκατόχου σας και του
ΣΥΡΙΖΑ. Εµείς ως ΜέΡΑ25 έχουµε λάβει σαφή θέση ως προς την
επέκταση, αλλά και ως προς τις ευθύνες που βαραίνουν όλες τις
πλευρές. Δεν µπορούµε να παραβλέψουµε πως καθηµερινά οι
κάτοικοι του Πειραιά βλέπουν το µπάζωµα της Πειραϊκής να συ-
νεχίζεται, την ποιότητα της ζωής τους να αλλάζει προς το χειρό-
τερο και νιώθουν πως έχουν αφεθεί µόνοι τους και πως έχουν
θυσιαστεί στον βωµό των ιδιωτικών συµφερόντων της παρασιτι-
κής εγχώριας και µη ολιγαρχίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιω-

τικής Πολιτικής): Κυρία Πρόεδρε, δεν υπάρχει αντικείµενο συ-
ζήτησης σε αυτήν την Αίθουσα. Είναι προφανές ότι η Κυβέρνηση
σέβεται τις αποφάσεις όλων των δικαστηρίων, πολύ περισσότερο
δε του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Αυτό, όµως, που θέλω να ξεκαθαρίσω είναι το εξής: Μόλις µας
κοινοποιήθηκε η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας της
11ης Ιουνίου του 2020 αµέσως την κοινοποιήσαµε στο Κεντρικό
Λιµεναρχείο Πειραιά και το Κεντρικό Λιµεναρχείο Πειραιά στα-
µάτησε το σύνολο των εργασιών του έργου. 

Στη συνέχεια, η απαγόρευση εκτέλεσης των εργασιών ήρθη
µε τη διευκρινιστική απόφαση της 29ης Ιουνίου 2020, πλην των
βυθοκορήσεων και της απόρριψης των βυθοκορηµάτων, εργα-
σίες για τις οποίες εξακολουθεί και υπάρχει η απαγόρευση. 

Θέλω, όµως, να διευκρινίσω το εξής: Όταν υπέγραψε ο πρώην
Γενικός Γραµµατέας Λιµένων, Λιµενικής Πολιτικής και Ναυτιλια-
κών Επενδύσεων επί ΣΥΡΙΖΑ, κ. Λαµπρίδης, την εκτέλεση του
συγκεκριµένου έργου, δηλαδή της επέκτασης του επιβατικού λι-
µένα στον Πειραιά, συµπεριλάµβανε το σύνολο των εργασιών
του έργου συµπεριλαµβανοµένων προφανώς και των βυθοκορη-
µάτων, τα οποία αποτελούν µέρος των υλικών εργασιών της ολό-
τητας του έργου. Εποµένως εµείς δεν µπορούµε να υπεισέλθου-
µε και ούτε προφανώς να απαντήσουµε ή να σχολιάσουµε τη
συγκεκριµένη απόφαση του Σ.τ.Ε.. 

Σε κάθε περίπτωση όµως αυτό που θέλω να ξεκαθαρίσω είναι
ότι η Κυβέρνηση σέβεται απολύτως τις αποφάσεις των δικαστη-

ρίων, πολύ δε περισσότερο του Συµβουλίου της Επικρατείας.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ.
Περνάµε στην τέταρτη µε αριθµό 912/10-7-2020 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Ελληνικής
Λύσης κ. Βασίλειου Βιλιάρδου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης και
Επενδύσεων, µε θέµα: «Απόφαση Ευρωπαϊκού Ανώτατου Δικα-
στηρίου για διεκδίκηση αποζηµιώσεων από το σκάνδαλο «Diesel-
gate». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Σπυ-
ρίδων Γεωργιάδης.

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, σας ευχαριστούµε πολύ για την άµεση ανταπό-

κριση. Επανερχόµαστε τώρα στο θέµα του «Dieselgate», λόγω
των νέων σηµαντικών εξελίξεων, κάτι που θα συνεχίσουµε να κά-
νουµε αφού για εµάς είναι δίκαιη και θεµιτή η διεκδίκηση αποζη-
µιώσεων. 

Υπενθυµίζουµε ξανά πως το συγκεκριµένο σκάνδαλο αφορά
την εξαπάτηση κυβερνήσεων και καταναλωτών ανά τον κόσµο
αρχικά από τη «VOLKSWAGEN», αλλά τελικά από το σύνολο της
γερµανικής αυτοκινητοβιοµηχανίας.

Είναι ένα θέµα που έχει σχέση, πρώτον, µε την αισχροκέρδεια
αυτών των εταιρειών εξαιτίας της πώλησης αυτοκινήτων µε υψη-
λότερες τιµές και δεύτερον, µε τη φοροδιαφυγή λόγω χαµηλό-
τερων τελών για τα αυτοκίνητα µε λιγότερους ρύπους. Επίσης,
πρόκειται για ένα θέµα περιβαλλοντικό για το οποίο φαίνεται πως
ενδιαφέρεται η Κυβέρνησή σας. 

Σε κάθε περίπτωση στην απάντησή σας µας είπατε µε λίγα
λόγια –διορθώστε µε εάν κάνω λάθος- πως δεν υπάρχει η δυνα-
τότητα διεκδίκησης επειδή, πρώτον, κατά την ελληνική νοµοθε-
σία οι καταναλωτές δεν έχουν εξαπατηθεί και δεύτερον, σε
ευρωπαϊκό επίπεδο τα αυτοκίνητα της «VOLKSWAGEN» εµφανί-
ζονται περιβαλλοντικά φιλικά παρά την απάτη. 

Υπενθυµίζω ότι πρόκειται για την εγκατάσταση ενός λογισµι-
κού που παρέκαµπτε τους ελέγχους ως προς τις εκποµπές καυ-
σαερίων των αυτοκινήτων τους. Όµως, πρόσφατα το Ανώτατο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποφάνθηκε, µετά από
ερώτηµα αυστριακών δικαστηρίων, ότι δεν πρέπει να δεσµεύεται
από το κράτος που βρίσκεται ο καταναλωτής για την προώθηση
του αιτήµατός του, όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά. Το γε-
γονός αυτό θεωρείται πως θα ανοίξει τον δρόµο για µαζικές διεκ-
δικήσεις σε κάθε χώρα, θυµίζοντας πως σε επίπεδο καταναλω-
τών ελληνικό δικαστήριο επιδίκασε ήδη 5.200 ευρώ ανά ιδιο-
κτήτη, όπως είχαµε καταθέσει στα Πρακτικά. Εποµένως, µε πε-
ρίπου είκοσι χιλιάδες τετρακόσια σαράντα πέντε αυτοκίνητα,
σύµφωνα µε στοιχεία του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, που είχαµε καταθέσει επίσης στα Πρακτικά την προηγού-
µενη φορά, µπορούν να διεκδικηθούν περί τα 106 εκατοµµύρια
ευρώ.

Τα ερωτήµατά µας εδώ είναι τα εξής: Πρώτον, πρόκειται να
λάβετε µέτρα έτσι ώστε να ενηµερώσετε και να διευκολύνετε
τους Έλληνες καταναλωτές στη διεκδίκηση αποζηµιώσεων από
την γερµανική αυτοκινητοβιοµηχανία συνολικά; Ίσως µε σχετική
νοµοθετική ρύθµιση, δηλαδή µε µια από τις πολλές που καταθέ-
τετε στη Βουλή; Ή µήπως θα πρέπει να συµµετάσχουν σε διεκ-
δικήσεις σε ξένα δικαστήρια, όπως στην περίπτωση του Διστό-
µου;

Δεύτερον, τι µέτρα έχετε λάβει ή θα λάβετε έτσι ώστε να µην
επαναληφθεί η εξαπάτηση των καταναλωτών και του δηµοσίου
από τέτοιες εταιρείες; Αν είναι δυνατόν θα ήθελα µία πιο τεχνο-
κρατική απάντηση και όχι πολιτική.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε συνά-
δελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
και Επενδύσεων): Κύριε συνάδελφε, εξαίρω την επιµονή σας.
Κοινοβουλευτικά έχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον και είναι ωραία,
αλλά δυστυχώς, νοµίζω ότι δεν µιλάµε την ίδια γλώσσα σε αυτό
το θέµα.

Σας διαβάζω την απάντηση που µας έδωσε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή τον µήνα Απρίλιο, δηλαδή εν µέσω κορωνοϊού. Την απάν-
τηση έδωσε η κ. Μπενασσί, Head of Unit Ε3 Consumer Informer.
Η απάντησή της ήταν προς εµένα, κατόπιν της δικής σας ερωτή-
σεως: «Δεν είναι σαφές σε εµάς -δηλαδή στις ευρωπαϊκές αρχές-
ποια θα ήταν η νοµική βάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επι-
καλείται το Ελληνικό Κοινοβούλιο, η οποία θα επέτρεπε στην ελ-
ληνική Κυβέρνηση ή στις διοικήσεις της να απαιτήσουν αποζη-
µίωση από τη «VOLKSWAGEN» στην περίπτωση του σκανδάλου
Dieselgate. Πράγµατι, εξ όσων γνωρίζουµε, δεν υπάρχει τέτοιος
νόµος ούτε βάσει της νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
την προστασία των καταναλωτών ούτε βάσει της νοµοθεσίας για
την έγκριση του τύπου του αυτοκινήτου. Ελλείψει αυτών των
πληροφοριών, µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι οι ελληνικές κυ-
βερνήσεις ή οι τοπικές διοικήσεις µπορούν να χρησιµοποιήσουν
τις υφιστάµενες διοικητικές εξουσίες τους για να θέσουν τέλος
σε παράβαση του νόµου για την προστασία των καταναλωτών ή
της νοµοθεσίας για την έγκριση τύπου κατά περίπτωση. 

Ορισµένες εθνικές διατάξεις µπορεί να επιτρέπουν στις εν
λόγω διοικήσεις ή περιβαλλοντικές διοικήσεις να αξιώνουν απο-
ζηµίωση απευθείας ή να ασκούν αγωγή κατά της εταιρείας σε
αστικό, εµπορικό ή ποινικό δικαστήριο ανάλογα -το τονίζω- µε
την κατηγορία του αδικήµατος στην Ελλάδα και να απαιτούν
αποζηµίωση για τους ενδιαφερόµενους καταναλωτές για την
προκληθείσα περιβαλλοντική ζηµία». 

Νοµίζω ότι σας εξήγησα και την περασµένη φορά -και φαντά-
ζοµαι ότι τα χαρτιά που είχα καταθέσει από την Γενική Γραµµα-
τεία Καταναλωτού τα έχετε, δεν τα έχω φέρει και πάλι για να τα
καταθέσω και δεύτερη φορά- ότι σύµφωνα µε την ελληνική νο-
µοθεσία δεν υφίσταται παράβαση. Αφού δεν υφίσταται παρά-
βαση δεν υπάρχει τρόπος το κράτος να διεκδικήσει αποζηµίωση.
Αυτό θα µπορούσε να γίνει εάν στη νοµοθεσία µας προβλέπαµε
-που δεν το προβλέπουµε- το συγκεκριµένο όριο ρύπου, το οποίο
προέβλεπε η αµερικανική νοµοθεσία. Γιατί για την αµερικανική
νοµοθεσία έβαλε το λογισµικό η «VOLKSWAGEN», όχι για τις ευ-
ρωπαϊκές χώρες ή τουλάχιστον για την Ελλάδα. Εφόσον σε κα-
νένα σηµείο της νοµοθεσίας µας, σε κανένα σηµείο των διαφη-
µίσεων της «VOLKSWAGEN» στην Ελλάδα, κανένας καταναλω-
τής στην Ελλάδα δεν µπορεί να αγόρασε αυτοκίνητο µε βάση
αυτόν τον συγκεκριµένο ρύπο, αφού πουθενά δεν αναφερόταν
αυτός ο συγκεκριµένος ρύπος, δεν τεκµαίρεται από τη υπηρεσία
µας δυνατότητα αποζηµίωσης από το κράτος.

Έχει ο πάσα ένας καταναλωτής το δικαίωµα να στραφεί δικα-
στικά; Βεβαίως και το έχει. Ποιος του το στερεί; Όποιος θέλει
µπορεί να πάει στα δικαστήρια τη «VOLKSWAGEN» και να διεκ-
δικήσει ό,τι νοµίζει. Εµείς δεν λέµε ούτε να πάει κάποιος ούτε να
µην πάει. Συνταγµατικό του δικαίωµα είναι να πάει.

Ακόµα και αν σήµερα ψηφίζαµε νόµο που θα θεσπίζαµε το
συγκεκριµένο αδίκηµα, σήµερα που το θεσπίζουµε το συγκεκρι-
µένο αδίκηµα πια δεν υφίσταται. Γιατί η «VOLKSWAGEN» έχει
αφαιρέσει το λογισµικό, µετά την αποκάλυψη του σκανδάλου
στις Ηνωµένες Πολιτείες, και έχει διορθώσει τους ρύπους.
Νόµος που ψηφίζεται σήµερα και θέτει ένα αδίκηµα για παρελ-
θόντα χρόνο, αυτό προφανώς γνωρίζετε ότι δεν υπάρχει. Άρα
δεν καταλαβαίνω γιατί επανέρχεστε διαρκώς ως προς το κράτος.
Ως προς τον κάθε έναν πολίτη ξεχωριστά, ας κάνει ο καθένας
ό,τι νοµίζει στην Ελλάδα, στην Ευρώπη, στη Ρώµη, στις Βρυξέλ-
λες, στο Πεκίνο, όπου θέλει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Θα επανέλθω µε το θέµα του κρά-

τους, γιατί στην προκειµένη περίπτωση, όσον αφορά τους ιδιώ-
τες, σας είπα την απόφαση του αυστριακού δικαστηρίου. Υπάρ-
χει απόφαση του δικαστηρίου της Πολωνίας και αντίστοιχες διεκ-
δικήσεις. Υπάρχει, επίσης, απόφαση ελληνικού δικαστηρίου. Άρα

είναι σωστό να πληροφορούνται οι Έλληνες ότι µπορούν να διεκ-
δικήσουν αυτού του είδους τα χρήµατα και γι’ αυτό επιµένουµε.

Τώρα όσον αφορά την πλευρά του κράτους, στην Ελλάδα δεν
υπάρχει διεκδίκηση σε κρατικό επίπεδο αποζηµιώσεων. Σε πρό-
σφατη, όµως, µελέτη του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου
που σας παραδώσαµε την προηγούµενη φορά, καθώς επίσης σε
κείµενο της ECA -θα καταθέσουµε και τα δύο ξανά, για να τα
δείτε- η χώρα επικρίνεται για τη µη επιβολή προστίµων -το δια-
βάζω επακριβώς- ενώ έχουν ξεκινήσει πειθαρχικές διαδικασίες
εναντίον της, απ’ ό,τι γράφει τουλάχιστον το έγγραφο, όπως επί-
σης εναντίον της Τσεχίας και της Λιθουανίας.

Πρόσφατα τώρα προτείνατε επιδοτήσεις ύψους 100 εκατοµ-
µυρίων ευρώ για την αγορά ηλεκτρικών αυτοκινήτων, από τα
οποία διαθέσιµα είναι κυρίως γερµανικά και αρκετά της «VOLK-
SWAGEN». Τα 100 εκατοµµύρια αυτά είναι περίπου όσο υπολο-
γίσαµε το κόστος για το Dieselgate, µε βάση την απόφαση του
πρώτου δικαστηρίου, αν και πιστεύουµε ότι µπορούν να διεκδι-
κηθούν πολύ περισσότερα. Εµείς, βέβαια, µε επίκαιρη ερώτησή
µας στο Υπουργείο Ενέργειας προτείναµε να δοθούν αντί για επι-
δοτήσεις, κίνητρα, έτσι ώστε να κατασκευαστούν ηλεκτρικά αυ-
τοκίνητα στην Ελλάδα.

Έχετε αναφέρει, επίσης, ότι προσπαθείτε να φέρετε ένα ερ-
γοστάσιο της «VOLKSWAGEN» στην Ελλάδα. Μήπως, λοιπόν, θα
µπορούσε να τεθεί σε αυτό το πλαίσιο, δηλαδή να χρηµατοδο-
τήσει η αποζηµίωση που δικαιούται το ελληνικό κράτος κάποια
παραγωγή της «VOLKSWAGEN» στην Ελλάδα; Είναι µία ερώ-
τηση. Θα µπορούσατε να έχετε µία αντίθετη άποψη.

Η χώρα µας έχει χρεοκοπήσει και θα χρεοκοπεί ξανά και ξανά,
λόγω του λανθασµένου οικονοµικού της µοντέλου, το οποίο
επειδή είναι προκυκλικό -το έχουµε τονίσει αρκετές φορές-, είναι
το πρώτο που καταρρέει και µάλιστα παταγωδώς όταν προκα-
λούνται οι νοµοτελειακές παγκόσµιες κρίσεις. Ανά δέκα χρόνια
περίπου έχουµε µία κρίση. Εποµένως, επείγει η αλλαγή του µον-
τέλου µε την προώθηση του πρωτογενούς τοµέα, της µεταποί-
ησης και της βιοµηχανίας, ενώ ίσως το θέµα της «VOLKSWA-
GEN» σε συνδυασµό µε τα πακέτα για την καταπολέµηση της
κρίσης του COVID-19 είναι µία µεγάλη ευκαιρία, κατά την άποψή
µου.

Οφείλουµε, πάντως, να σηµειώσουµε ότι την ίδια ηµέρα που
συζητήθηκε η ερώτηση του Dieselgate από εµάς, µας απαντή-
σατε σε µία άλλη ερώτησή µας που αφορούσε το οικονοµικό
µοντέλο της χώρας. Εκεί είχαµε ζητήσει την παραγωγή προµη-
θειών για τον COVID-19 στην Ελλάδα, ενώ µας απαντήσατε ότι
είναι δύσκολο να κατασκευαστούν µάσκες στη χώρα µας. Όµως,
λίγες ηµέρες µετά κάποιος επιχειρηµατίας στη Λάρισα -το γνω-
ρίζετε- απέδειξε πως είναι δυνατόν, ενώ έτσι µπορούσε να γίνει
υποχρεωτική η χρήση τους, χωρίς να υπάρχει θέµα εισαγωγών.
Άρα διαπιστώνεται πως µπορούµε και πρέπει να αναθεωρήσουµε
τις απόψεις µας, όσον αφορά τις δυνατότητες της οικονοµίας
µας.

Τα ερωτήµατά µας εδώ είναι τα εξής: Πρώτον, διαβάσατε τη
µελέτη του Ελεγκτικού Συνεδρίου που σας είχαµε καταθέσει στα
Πρακτικά; Πειστήκαµε πως είχαµε δίκιο, όσον αφορά τις δικές
µας απόψεις, που σας καταθέσαµε την προηγούµενη φορά; Τι
θα κάνετε σε σχέση µε την πρόθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
να κινήσει διαδικασίες εναντίον της χώρας µας για τη µη διεκδί-
κηση των αποζηµιώσεων; 

Δεύτερον, έχετε σκεφθεί το ενδεχόµενο να διεκδικήσετε αντί
της καταβολής αποζηµιώσεων, την πληρωµή από τη «VOLKSWA-
GEN» των επιδοτήσεων των ηλεκτρικών αυτοκινήτων; Είναι ίσως
µία δυνατότητα. Ενδεχοµένως τη συµπαραγωγή ηλεκτρικών αυ-
τοκινήτων στην Ελλάδα;

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης
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και Επενδύσεων): Πάµε πρώτα στη µελέτη του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου. Σε κανένα σηµείο αυτή η µελέτη δεν σηµαίνει ότι ξεκι-
νάει διαδικασία κατά της χώρας µας καθ’ οιονδήποτε τρόπο. Δεν
λέει αυτό. Επικρίνονται η Ελλάδα και η Τσεχία γενικώς για τη µη
διεκδίκηση αποζηµιώσεων. Αυτό δεν σηµαίνει κίνηση διαδικασίας
κατά της Ελλάδος. Είναι µία ενθάρρυνση να αλλάξουµε τη νοµο-
θεσία µας για το µέλλον, όχι για το παρελθόν. 

Ξαναλέω, λοιπόν. Εάν πηγαίναµε ως κράτος στα δικαστήρια
τη «VOLKSWAGEN» στην Ελλάδα, θα χάναµε. Γιατί θα χάναµε;
Γιατί αναδροµική προς τα πίσω νοµοθέτηση δεν υφίσταται στον
δυτικό κόσµο από την εποχή της αρχαίας Αθήνας και της Ρώµης.
Δεν καταλαβαίνω γιατί επιµένετε. Εάν είχαµε προβλέψει στη νο-
µοθεσία µας, σας ξαναλέω, αυτόν τον συγκεκριµένο ρύπο και
τον είχε ξεπεράσει η «VOLKSWAGEN» µε δόλιους τρόπους στην
Ελλάδα, θα είχαµε αποζηµιωτική βάση. Εµείς δεν το είχαµε προ-
βλέψει στη νοµοθεσία µας. Άρα εάν πάµε στα δικαστήρια, το
µόνο που θα κάνει ο δικαστής θα είναι να διαβάσει ποιον νόµο
παραβίασε η «VOLKSWAGEN», κανέναν. Γειά σας!

Δεν ξέρω πώς µπορώ να σας το πω πιο απλά. Ούτε εγώ προ-
τίθεµαι να πηγαίνω το Δηµόσιο στα δικαστήρια, για να χάνουµε.
Πρέπει να σας πω δε, ειδικά µε τις γερµανικές αυτοκινητοβιοµη-
χανίες, ότι το ελληνικό δηµόσιο έχασε πρόσφατα µια πολύ µε-
γάλη δίκη 100 εκατοµµυρίων, όπου πήγαµε δυο µεγάλες γερµα-
νικές αυτοκινητοβιοµηχανίες, βάσει της ελληνικής φορολογικής
νοµοθεσίας, για απόκρυψη φόρων, όπως ίσως γνωρίζετε, και τα
ελληνικά δικαστήρια δικαίωσαν τις γερµανικές αυτοκινητοβιοµη-
χανίες και επέβαλαν στο δηµόσιο να πληρώσει 100 εκατοµµύρια.
Άρα, λοιπόν, αυτό θέλετε να κάνουµε συνέχεια; Όταν πάµε στο
δικαστήριο, πάµε για να κερδίσουµε, δεν πάµε για να κάνουµε
σόου. 

Σας λέω, λοιπόν: Όλες οι νοµικές υπηρεσίες του κράτους λένε
το ίδιο. Δεν υπάρχει αδίκηµα στην Ελλάδα. Τελεία. Μη µου κά-
νετε διαρκώς ερώτηση για το ίδιο.

Πάµε τώρα στα επόµενα που είπατε. Πρώτα απ’ όλα, για το ότι
προσπαθούµε να φέρουµε το εργοστάσιο της «VOLKSWAGEN»
στην Ελλάδα. Αυτή ήταν µια πρωτόλεια συζήτηση που έγινε.
Οφείλω να σας πω ότι η «VOLKSWAGEN» αποφάσισε να ακυρώ-
σει το εργοστάσιό της στην Τουρκία και δεν φαίνεται ότι θα κάνει
τέτοιου τύπου εργοστάσιο. Άλλωστε, σήµερα που µιλάµε εργο-
στάσια παραγωγής βενζινοκινητήρων φαίνεται ότι είναι το πα-
ρελθόν και όχι το µέλλον.

Όσον αφορά την ιδέα σας να δώσουµε κίνητρα για να φτιαχτεί
εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικών αυτοκινήτων στην Ελλάδα,
δεν σας κρύβω ότι αυτό είναι κάτι που µας έχει απασχολήσει και
στο Υπουργείο Ανάπτυξης και στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και
κάναµε µια πρώτη συζήτηση µε µεγάλες εταιρείες και µε τη
«VOLKSWAGEN» -όχι µόνο µε τη «VOLKSWAGEN»- που ασχο-
λούνται µε αυτό το ζήτηµα, για να δούµε τις πιθανότητές µας.

Πρέπει να είµαστε ρεαλιστές σ’ αυτή την ζωή. Αυτή την στιγµή
οι πιθανότητες να φτιαχτεί τέτοιου τύπου εργοστάσιο στην Ελ-
λάδα είναι σχεδόν στο µηδέν. Ο λόγος είναι ότι η ελληνική αγορά
είναι πάρα πολύ µικρή στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Κανένας δεν
φτιάχνει εργοστάσιο σε µία χώρα µε µηδενική εσωτερική αγορά. 

Τι µας είπαν, λοιπόν, όλοι, και η «VOLKSWAGEN» και η «TES-
LA» και η «BMW»; Με όλες έχουµε µιλήσει και µας είπαν όλες το
ίδιο πράγµα. Πρώτα θα αποκτήσετε µια κρίσιµη µάζα ηλεκτρικών
αυτοκινήτων στην Ελλάδα, ώστε µετά να έχει νόηµα για έναν
επενδυτή να φτιάξει εργοστάσιο για να πουλάει αυτοκίνητα, αν-
ταλλακτικά, να έχει σέρβις, να βάζει ηλεκτρικούς ταχυφορτιστές
και όλα τα υπόλοιπα. Όταν έχεις σε όλη την Ελλάδα εκατό ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα, δεν µπορεί να έρθει να κάνει εργοστάσιο στην
Ελλάδα. 

Άρα αυτό που κάναµε µε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος, είναι το πρώτο βήµα για να φτιάξουµε στην Ελ-
λάδα, όχι φυσικά αύριο, γιατί δεν θα γίνει σε µια µέρα, αλλά σε
ένα βάθος τριών-τεσσάρων ετών το κατάλληλο περιβάλλον στην
Ελλάδα, για να διεκδικήσουµε µετά εργοστάσιο.

Για να σας το πω πιο απλά, η «TESLA» ήθελε να κάνει εργο-
στάσιο ηλεκτρικών αυτοκινήτων, όπως ξέρετε, σε όλη την Ευ-
ρώπη. Πού το έκανε τελικά; Στη Γερµανία το έκανε. Θεωρητικά,
θα ήταν η τελευταία χώρα που θα πήγαινε, γιατί έχει πολύ µε-

γάλο ανταγωνισµό από την εγχώρια γερµανική αυτοκινητοβιοµη-
χανία. Και όµως, τελικά, προτίµησε να πάει στη Γερµανία, παρά
τα κίνητρα που της έδιναν άλλες χώρες για να κάνει το εργοστά-
σιό της σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες -και εµείς σας είπα ότι µπή-
καµε σ’ αυτή τη συζήτηση- γιατί η Γερµανία είναι η µόνη χώρα
που έχει φτιάξει κρίσιµη µάζα καταναλωτών ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων.

Άρα µην βάζετε το κάρο µπροστά από το άλογο. Πάντα το
άλογο πάει µπροστά από το κάρο. Πρώτα θα φτιάξουµε το κα-
τάλληλο περιβάλλον για τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα στην Ελλάδα
και αυτό κάνει η Κυβέρνησή µας και µετά θα διεκδικήσουµε µε
αξιώσεις και την παραγωγή ηλεκτρικών αυτοκινήτων στην Ελ-
λάδα, γιατί δεν γίνεται ανάποδα. Αυτός είναι ο λόγος. Όπως σας
είπα, και έχουµε ασχοληθεί και έχουµε δουλέψει για το θέµα και
µας έχει απασχολήσει.

Πράγµατι, η ηλεκτροκίνηση είναι το µέλλον. Εγώ ενθαρρύνω
τους καταναλωτές να πάνε στο ηλεκτρικό αυτοκίνητο. Εγώ πήρα
ως Βουλευτής ηλεκτρικό αυτοκίνητο. Το πόσο το έχω ευχαριστη-
θεί, κύριοι συνάδελφοι, δεν λέγεται. Δεν θα γύρναγα ποτέ σε βεν-
ζίνη. Τόσο πολύ µου αρέσει. Το έχω λατρέψει. 

Άρα, λοιπόν, πάµε όλοι να κάνουµε µια µικρή επανάσταση
στην καθηµερινότητά µας, που είναι και φιλική στο περιβάλλον,
να κάνουµε το βήµα και να µπορούµε να διεκδικήσουµε και την
παραγωγή.

Ως προς την αλλαγή του παραγωγικού µοντέλου που είπατε,
βεβαίως, γι’ αυτό εργαζόµαστε και αυτό θέλουµε να κάνουµε.
Συµφωνώ µαζί σας. Η εγκατάσταση µεγάλων βιοµηχανικών µο-
νάδων στην Ελλάδα είναι ένα µεγάλο ζήτηµα. 

Προφανώς -για να κλείσω µε την ερώτηση- τα ενδεχόµενα 100
εκατοµµύρια ευρώ της αποζηµίωσης που υπολογίζετε σε ένα εν-
δεχόµενο εργοστάσιο, καταλαβαίνετε ότι είναι τίποτα. Αν γινόταν
η επένδυση της «VOLKSWAGEN», που θα ήταν µια επένδυση σε
βάθος δεκαετίας, θα ήταν 8 δισεκατοµµύρια ευρώ, δηλαδή 8.000
εκατοµµύρια ευρώ. Άντε, να σας πω εγώ να µας κάνουν σκόντο
τα 100 εκατοµµύρια ευρώ. Δεν είναι, όµως, αυτό που θα κρίνει
την επένδυση. Είναι πολύ µικρό το ποσό, για να κρίνει µια τέτοια
επένδυση. Άρα, για να επανέλθουµε, το κάνουµε σωστά, δοµη-
µένα, µε πρόγραµµα, για να έχουµε επιτυχία.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κύριε Υπουρ-

γέ.
Προχωράµε στη συζήτηση της πρώτης µε αριθµό 932/13-7-

2020 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασίλειου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα:
«Ποια είναι τα µέτρα που λαµβάνει η Κυβέρνηση για την απο-
φυγή περαιτέρω κατάρρευσης της αγοράς ελαιολάδου;». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Φωτεινή Αραµπατζή.

Ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου έχει τον λόγο για δύο
λεπτά.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υφυπουργέ, η ελαιοκαλλιέργεια στην Ελλάδα τα τρία

τελευταία χρόνια αντιµετωπίζει σοβαρότατα προβλήµατα. Ιδιαί-
τερα η τελευταία χρονιά, για όλη τη χώρα, αλλά και για την
Κρήτη περισσότερο, αποτέλεσε µια καταστροφική χρονιά, αφού
είχαµε συνδυασµό προβληµάτων που προέρχονταν από την ελ-
λιπή φυτοπροστασία και συνδυασµό νέων κινδύνων που προέκυ-
ψαν. Αποτέλεσµα; Χαµηλές τιµές ελαιολάδου, παρ’ ότι υπήρχαν
σχετικά µικρότερες ποσότητες.

Αυτή τη στιγµή, τρεις µήνες πριν ξεκινήσει η νέα ελαιοκοµική
περίοδος, έχουµε σηµαντικά αποθέµατα στις αποθήκες των επι-
χειρήσεων, των συνεταιρισµών, ακόµα και των παραγωγών. Υπο-
λογίζεται ότι περίπου το 1/3 µιας καλής χρονιάς παραγωγής,
δηλαδή περίπου πενήντα µε πενήντα πέντε χιλιάδες τόνοι είναι
στις αποθήκες µας. Αυτό το οποίο αναµένεται να συµβεί είναι να
υπάρχουν ζητήµατα για τη διάθεση αυτού του προϊόντος, αφού
κάθε χρόνο είχαµε τον τουρισµό, την εστίαση που απορροφούσε
µια σηµαντική ποσότητα και έτσι ερχόµασταν το φθινόπωρο να
έχουµε αποσυµφορήσει πάρα πολύ τις όποιες ποσότητες είχαν
συσσωρευθεί.
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Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι σαφές: Ποια µέτρα θα πάρετε, προ-
κειµένου να αποσυµφορηθεί η αγορά από την προσφορά, η
οποία υπάρχει, και ποια θεσµικά εργαλεία θα αξιοποιήσετε, προ-
κειµένου να ενισχυθεί η ελαιοκαλλιέργεια, να στηριχθεί ο παρα-
γωγός και να µπούµε σε µια νέα καλή χρονιά;

Ενδεικτικά αναφέρω τα µέτρα της αποθεµατοποίησης που
προβλέπονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συγκεκριµένο κα-
νονισµό και βεβαίως, προγράµµατα και δράσεις για διάθεση του
προϊόντος σε αδύναµες κοινωνικές οµάδες και σε σκοπούς, οι
οποίοι µπορούν ταυτόχρονα να εξυπηρετήσουν και τη στήριξη
του προϊόντος και τη στήριξη των κοινωνικά αδύναµων οικογε-
νειών και στρωµάτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο.
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς να πω ότι παρα-
βιάζετε ανοιχτές θύρες, σε σχέση µε το ενδιαφέρον της πολιτι-
κής ηγεσίας για την αγορά του ελαιολάδου. Γνωρίζετε ότι ο
Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, ο κ. Βορίδης, είναι σε συνεχή
διάλογο µε τους εκπροσώπους του κλάδου και βεβαίως έχει επι-
σκεφθεί την Κρήτη, µε συγκεκριµένη ατζέντα για το ελαιόλαδο.

Επειδή αναφερθήκατε στο µέτρο για την αποθεµατοποίηση,
κύριε συνάδελφε, να πούµε απλώς ότι το συγκεκριµένο µέτρο,
όπως πολύ καλά θα γνωρίζετε, έχει ήδη κλείσει από τις 25 Φε-
βρουαρίου του 2020, σύµφωνα µε τον εκτελεστικό κανονισµό
1882/2019.

Σε κάθε περίπτωση, γνωρίζετε ότι η πολιτική ηγεσία και ο
Υπουργός, ο κ. Βορίδης, είµαστε σε διαρκή και εποικοδοµητικό
διάλογο µε όλους τους παραγωγικούς φορείς. 

Εν προκειµένω, κύριε συνάδελφε, οι εκπρόσωποι των συλλο-
γικών οργανώσεων και η διοίκηση της Εθνικής Διεπαγγελµατικής
Ελαιολάδου αποφάνθηκε, στις συζητήσεις οι οποίες έγιναν στο
Υπουργείο, ότι το µέτρο της αποθεµατοποίησης δεν θα µπο-
ρούσε να συνεισφέρει στη χώρα µας και αυτό γιατί ουσιαστικά
εγκλωβίζει, δεσµεύει για έξι µήνες -και, µάλιστα, σε µια από τις
καλύτερες περιόδους της ζήτησης, δηλαδή αυτής του καθολικού
Πάσχα- το προϊόν για να αποδώσει, να δηµιουργήσει, δηλαδή,
την τεχνητή ζήτηση. 

Η αποθεµατοποίηση χρειάζεται µεγάλες ποσότητες. Θα ενδιέ-
φερε κυρίως δεύτερης ποιότητας ελαιόλαδο, λαµπάντε για πα-
ράδειγµα. Η τεχνητή έλλειψη, µε την αποθεµατοποίηση, δη-
µιουργεί συνολικά µια αύξηση της ζήτησης και του λαµπάντε,
αλλά και των άλλων. Ξέρετε ότι εµείς, ως χώρα, διαθέτουµε κυ-
ρίως extra virgin και virgin oil, δηλαδή ανώτερα ελαιόλαδα. Βε-
βαίως, αυτό συνεπάγεται αύξηση της οξύτητας του ελαιολάδου
αυτού το οποίο αποθηκεύεται, άρα µείωση της ποιότητας τη
στιγµή που και τα καλά ελαιόλαδά µας -το virgin και το extra vir-
gin- αντιµετώπιζαν ήδη ζητήµατα στις τιµές. 

Κύριε συνάδελφε, η Ισπανία έκανε χρήση του µέτρου της απο-
θεµατοποίησης. Αποθεµατοποίησε εκατόν ενενήντα έξι χιλιάδες
τόνους σε µια παραγωγή της τάξης του 1,7 εκατοµµυρίου τόνων
ως αγορά Ισπανίας και η τιµή δεν άλλαξε. Δηλαδή υπάρχει το
παράδειγµα ότι το µέτρο δεν δούλεψε. 

Τώρα, τι κάνουµε εµείς για την αντιµετώπιση αυτής της δύσκο-
λης χρονιάς για το ελαιόλαδο και για την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων που εσείς αντιµετωπίσατε στην Κρήτη µε τη µείωση
της ποσότητας και τη µείωση, βεβαίως, της ποιότητας από αίτια
µεταξύ των οποίων και ο δάκος; Επιδιώξαµε, όπως ξέρετε, άµεσα
αντανακλαστικά στο ζήτηµα της οργάνωσης του προγράµµατος
«Δακοκτονία 2020» και λάβαµε ιδιαίτερα µέτρα για την Κρήτη. 

Εκδώσαµε πολύ εγκαίρως, κύριε συνάδελφε, στις 10-1-2020,
την κατανοµή του ποσού των 21 εκατοµµυρίων ευρώ περίπου σε
όλη τη χώρα και σε συνεννόηση µε το Υπουργείο Εσωτερικών
προκρίναµε άλλα 2 εκατοµµύρια για την Κρήτη, δηλαδή 10 εκα-
τοµµύρια ευρώ για την Κρήτη. 

Εγκρίναµε εγκαίρως, στις 18-3-2020, την πρόσληψη εννιακο-
σίων σαράντα ατόµων ως έκτακτου προσωπικού για την κάλυψη
εποχιακών αναγκών του προγράµµατος. 

Ξεµπλοκάραµε πολύ εγκαίρως, στις 11-3-2020, µε τροπολογία
στο νοµοσχέδιο των αγροτικών συνεταιρισµών, τη δυνατότητα

να εκτελούν οι προσωρινοί µειοδότες το έργο µε προσυµβατικό
έλεγχο, προκειµένου να τρέξουν γρήγορα οι διαδικασίες. Θυµίζω
ότι το 2018 µια τέτοια τροπολογία είχε έρθει καταµεσής του Ιου-
λίου, ενώ το 2017 δεν είχε έρθει ποτέ. 

Επιπλέον, λαµβάνοντας υπ’ όψιν, κύριε συνάδελφε, τις ιδιαί-
τερες ανθεκτικότητες που έχει επιδείξει η Κρήτη σε πυρεθρίνες,
αποφασίσαµε να χρησιµοποιηθούν αποκλειστικά πολύ ακριβό-
τερα φυτοφάρµακα, όπως το Phosmet και το Spinosad, προκει-
µένου να αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά το πρόβληµα, ενισχύο-
ντας πάλι έτσι εµµέσως την περιοχή. 

Σηµειώνεται ότι στο αµέσως προσεχές διάστηµα -είναι ζήτηµα
ηµερών- θα κατακυρωθεί ο διαγωνισµός, θα ολοκληρωθεί δη-
λαδή, ο οποίος θα είχε ήδη ολοκληρωθεί αν δεν είχε προκύψει
µόνο ένας µειοδότης. Και προέκυψε ένας µειοδότης εξαιτίας του
ότι προκρίναµε αυτά τα ακριβά φάρµακα. Άρα από το ν.4412/
2006 έχουµε υποχρέωση επαναδιαπραγµάτευσης λόγω της
αρχής της οικονοµικότερης προσφοράς. Σε κάθε περίπτωση τα
φάρµακα θα είναι στις ΔΑΟΚ περί τα µέσα Αυγούστου. 

Κύριε συνάδελφε -και θέλω να δώσουµε ιδιαίτερη σηµασία σε
αυτό- θέλω να αναφερθώ σε αυτό που είχε υποσχεθεί ο Υπουρ-
γός, ο κ. Βορίδης, δηλαδή µε επιχειρήµατα, µε στοιχεία και τεκ-
µηρίωση και όχι µε δισέλιδες επιστολές του παρελθόντος και
γονατογραφήµατα και ευχολόγια, να διεκδικήσουµε από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή την ενεργοποίηση του άρθρου 221 του κανο-
νισµού 1308/2013 για τη δυνατότητα αποζηµίωσης των ελαιοπα-
ραγωγών της Κρήτης από τη ζηµία την οποία υπέστησαν. Τι κά-
ναµε, λοιπόν; Από τον Δεκέµβριο -όπως υποσχέθηκε ο κ. Βορί-
δης- έγινε δωρεάν µελέτη από εξαιρετικούς επιστήµονες -γεω-
πόνους και λοιπούς επιστήµονες- η οποία έδειξε, ουσιαστικά,
από πού προήλθε το πρόβληµα, τεκµηρίωσε την ύπαρξη του
γλοιοσπορίου, ανέδειξε ότι αυτά τα µετεωρολογικά φαινόµενα,
τα οποία ήταν έκτακτα και πρωτοφανή µε τη ζέστη και την υγρα-
σία, δηµιούργησαν το κακό στην ποσότητα και την ποιότητα. Ιδού
η µελέτη, έχει παραδοθεί!

Μένει, λοιπόν, τώρα η αντικειµενικοποίηση, η ποσοτικοποίηση
της ζηµιάς και η αποστολή του φακέλου στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή µε επιχειρήµατα, µε τεκµηρίωση, προκειµένου να τύχει
της καλύτερης δυνατής αντιµετώπισης.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κυρία Υπουρ-

γέ.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, µέλι, µέλι και

από πίτα τίποτα!
Ξεκινώ από την αντιµετώπιση του προβλήµατος της φυτοπρο-

στασίας. Είπατε ότι τον Αύγουστο θα είναι τα φυτοφάρµακα στη
διάθεση των παραγωγών, των συνεργείων ψεκασµού. Ήδη βρι-
σκόµαστε στο δεύτερο ψεκασµό, ψεκάζουν δηλαδή µε τα περ-
σινά φάρµακα. Εάν καθυστερήσετε πάρα πολύ -µέχρι τον Αύ-
γουστο- πολύ φοβάµαι πως όταν θα χρειαστούν ψεκασµοί -και
ξέρετε, αυτοί γίνονται συγκεκριµένη ώρα και συγκεκριµένη µέρα,
αν πας µια ώρα µετά ή µια µέρα µετά, δεν πιάνεται το πρόβληµα-
δεν θα αντιµετωπιστεί το πρόβληµα. 

Το ένα, λοιπόν, είναι αυτό, ότι συνεχίζετε την ίδια τακτική της
προηγούµενης κυβέρνησης, να έρχονται τα φάρµακα πολύ κα-
θυστερηµένα στη διάθεση των συνεργείων.

Το δεύτερο στοιχείο που αναφέρατε για τον φάκελο ο οποίος
είναι σε επεξεργασία, προκειµένου να υποβληθεί στην Ευρω-
παϊκή Ένωση: Με λύπη µου θα σας πω ότι έναν χρόνο τώρα ο
περιβόητος φάκελος όλο φτιάχνεται, όλο ολοκληρώνεται και όλο
υποβάλλεται. Θεωρώ ότι πρέπει να επιταχύνετε. Δεν υπάρχει
καµµία δικαιολογία σε σχέση µε τον κορωνοϊό, διότι όλη η επε-
ξεργασία του φακέλου µπορούσε να γίνει, βεβαίως, ηλεκτρονικά
και να έχει ήδη υποβληθεί.

Το τρίτο θέµα αφορά την αποθεµατοποίηση και τα πιθανά
µέτρα αποσυµφόρησης της αγοράς. Ενίοτε οι παραγωγοί και οι
άνθρωποι που είναι στην πρώτη γραµµή της ελαιοκαλλιέργειας
γνωρίζουν καλύτερα τα πράγµατα δυστυχώς και από τη Διεπαγ-
γελµατική, δυστυχώς και από την ηγεσία του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης. Και δεν αναφέροµαι µόνο στη συγκεκριµένη,
αλλά διαχρονικά.
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Ακούστε τώρα: Αποφάνθηκε η Διεπαγγελµατική ότι δεν µπορεί
να προσφέρει το µέτρο της αποθεµατοποίησης. Φέτος ειδικά το
µέτρο της αποθεµατοποίησης θα ήταν καρµπόν το αναγκαίο,
πρώτον, γιατί είχαµε υποβαθµισµένες ποιότητες. Άρα, όσον
αφορά το επιχείρηµα ότι είναι καλύτερα το µέτρο αυτό να εφαρ-
µόζεται σε ελαιόλαδα δεύτερης ποιότητας, οι υποβαθµισµένες
φετινές ποιότητες, τουλάχιστον για την Κρήτη, είναι ένα στοιχείο
που καθιστά την αποθεµατοποίηση ως καλό µέτρο για τη συγκε-
κριµένη χρονιά.

Δεύτερον, η αγορά λέει ότι δεν θα έχει στη διάθεσή της αυτές
τις ποσότητες. Μα, ποια αγορά, όταν φέτος ειδικά, λόγω κορω-
νοϊού και λόγω µείωσης του τουρισµού, λόγω των περιοριστικών
µέτρων που πήραµε εξ ανάγκης και προκαλούν αυτό το τεράστιο
πρόβληµα στον τουρισµό, δεν είναι δυνατόν να διατεθούν ποσό-
τητες στην εσωτερική αγορά;

Και βέβαια, το πρόβληµα που έχουµε να αντιµετωπίσουµε από
τον Σεπτέµβρη, Οκτώβρη που θα ξεκινήσει σιγά-σιγά η διαδικα-
σία, όταν έρθουµε να κάνουµε έκθλιψη του φετινού ελαιοκάρ-
που, είναι ότι θα πούµε πού θα το βάλουµε αυτό το ελαιόλαδο,
πού θα το τοποθετήσουµε. Νέες δεξαµενές θα κάνουµε; Νέες
εγκαταστάσεις µε αµφίβολο το µέλλον του προϊόντος;

Εγώ θέλω να σας καταθέσω για άλλη µια φορά αυτό τον προ-
βληµατισµό και να ζητήσω -εάν δεν µπορεί να ενεργοποιηθεί το
συγκεκριµένο µέτρο- την εφαρµογή ανάλογου µέτρου διευκό-
λυνσης τουλάχιστον της ασφαλούς αποθήκευσης µε κανόνες
που αφορούν την ποιότητα βεβαίως και την ασφάλεια του προ-
ϊόντος. Ας το δείτε ως εθνικό µέτρο.

Επίσης, σας ζητώ να δείτε τη διάθεση του προϊόντος σε αδύ-
ναµες κοινωνικές οµάδες. Πάνε γύρω στα έξι, επτά χρόνια που
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης δεν έχει µεγάλη παρέµβαση
στον τοµέα της απόσυρσης και της διάθεσης προϊόντων σε αδύ-
ναµες κοινωνικές οµάδες. Όλα αγοράζονται µέσω του Ταµείου
Βοήθειας προς τους Απόρους, του γνωστού ΤΕΒΑ. Όµως, και το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης µπορεί µε ένα αντίστοιχο µέτρο
και σε συνδυασµό µε την αναγκαία προώθηση του ελαιολάδου
στους νέους -ξεκινώντας από τους µαθητές, και σε συνεργασία
µε το Υπουργείο Παιδείας για την προώθηση- αλλά κυρίως για
την αποσυµφόρηση των φετινών ποσοτήτων, να διαθέσει στην
ελληνική οικογένεια, η οποία και πάλι λόγω των µέτρων που
έχουν ληφθεί, θα έχει τεράστια προβλήµατα για την επιβίωσή
της.

Θα ήθελα στη δευτεροµιλία σας, να µας πείτε πότε επιτέλους
θα υποβάλετε τον φάκελο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί δεν
συντοµεύετε τις διαδικασίες για να πάνε επιτόπου τα φάρµακα
για τις εργασίες ψεκασµού και, βεβαίως, τι άλλο προτίθεστε να
κάνετε για να βοηθήσετε µία καλλιέργεια και ένα προϊόν που
ήταν εθνικό και τα τρία, τέσσερα τελευταία χρόνια έχει πληγεί
από διάφορους παράγοντες, ώστε να µην πληγεί και από την
αδιαφορία της πολιτείας, της Κυβέρνησης, των κοµµάτων, όλων
µας. Νοµίζω ότι αυτό είναι πολύ σηµαντικό. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου, ο

Υπουργός έχει δεσµευτεί ότι φέτος τα φάρµακα θα φτάσουν νω-
ρίτερα από κάθε άλλη φορά στις ΔΑΟΚ, κάτι που αποδεικνύουν
οι ενέργειές µας µέχρι σήµερα. Ξέρετε ότι υπάρχουν αποθέµατα
από την προηγούµενη χρονιά για τους ψεκασµούς τους οποίους
επικαλείστε, άρα δεν θα υπάρξει κανένα απολύτως πρόβληµα.
Και γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο που σας είπα ενισχύσαµε και µε
2 εκατοµµύρια παραπάνω την Κρήτη καθώς και µε ακριβότερα
φάρµακα. Άρα δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ως προς το ακρι-
βόχρονο της εκτέλεσης του προγράµµατός της δακοκτονίας. 

Σε ό,τι αφορά τώρα την αποθεµατοποίηση, κύριε Κεγκέρο-
γλου, θα ήθελα να πω το εξής: Κύριε συνάδελφε, είστε πολύ έµ-
πειρος και κοιτάζετε πάντοτε τα νούµερα. Νοµίζω ότι το παρά-
δειγµα της Ισπανίας δίνει, πραγµατικά, την απάντηση. 

Όσον αφορά τώρα τα άλλα µέτρα, εµείς είµαστε ανοιχτοί σε

προτάσεις. Όµως, σε κάθε περίπτωση, ξέρετε ότι τέτοια µέτρα,
όπως είναι η αποθεµατοποίηση, µπορεί να τα προβλέψει µόνο η
επιτροπή, γιατί υπό άλλες συνθήκες αυτό θα θεωρηθεί παρά-
νοµη κρατική ενίσχυση.

Έρχοµαι τώρα στα ζητήµατα του φακέλου που, όπως είπατε,
όλο τον ακούµε και όλο δεν το βλέπουµε.

Κύριε συνάδελφε, ο φάκελος είναι εδώ, είναι έτοιµος και κα-
τατεθειµένος. Όπως έχει πει ο Υπουργός, µέχρι τα τέλη του
µηνός θα έχει ολοκληρωθεί η αντικειµενικοποίηση της ζηµιάς,
προκειµένου να αποσταλεί το αίτηµα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Φαντάζοµαι ότι και εσείς θέλετε να γίνει µια δουλειά σηµαντική.
Απαίτησε, όµως, έναν χρόνο για να γίνει, κύριε συνάδελφε. Δεν
έγινε στο πόδι.

Εν τω µεταξύ, ήµασταν υπό τις συνθήκες τις οποίες δηµιούρ-
γησε ο κορωνοϊός, κάτι που, όπως καταλαβαίνετε, καθυστέρησε
κάποια πράγµατα. Όµως, σε κάθε περίπτωση, είµαστε έτοιµοι µε
επιχειρήµατα. 

Και έρχοµαι τώρα σ’ αυτό που είπατε, να µην υπάρξει αδιαφο-
ρία. Μία Κυβέρνηση και ένας Πρωθυπουργός, όπως είναι ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, κύριε συνάδελφε, ο οποίος εξασφάλισε ένα
στρατηγικό, αποφασιστικό πλεονέκτηµα για τη χώρα µας και
εξαίρεσε αυτό το εθνικό µας προϊόν -όπως βεβαίως και τις ελιές-
από τους δασµούς στις Ηνωµένες Πολιτείες, δείχνει αδιαφορία
ή µήπως εξασφαλίζει ένα µοναδικό στρατηγικό πλεονέκτηµα, το
οποίο βοηθάει να έχει ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα θέσης όλος
ο κύκλος της αλυσίδας παραγωγής του ελαιολάδου από τους
παραγωγούς µέχρι τους τυποποιητές και τους εµπόρους; Και
αυτό όταν ο κύριος ανταγωνιστής, ο κύριος παίκτης, οι Ισπανοί,
δεν έχουν αυτό το πλεονέκτηµα και έχουν 25% «καπέλο» από
τους δασµούς. Όπως καταλαβαίνετε, λοιπόν, αυτό το επιχειρη-
µατικό περιβάλλον που εξασφαλίσαµε ανοίγει πεδίο δόξης λαµ-
πρό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Η Κυβέρνηση δεν µπορεί να πάει να πουλήσει το ελαιόλαδο.
Η Κυβέρνηση δηµιουργεί τις προϋποθέσεις, κύριε συνάδελφε.
Και αυτές τις προϋποθέσεις τις εξασφαλίσαµε σε µία αγορά,
όπως είναι η Αµερική. Και, φυσικά, εξασφαλίσαµε τις προϋποθέ-
σεις µε την ενίσχυση των συλλογικοτήτων, γιατί ρωτήσατε για τα
προγράµµατα προώθησης, τα οποία, πράγµατι ,υπάρχουν και
λειτουργούν. Αυτά τα προγράµµατα της κοινής οργάνωσης αγο-
ράς, συγκεκριµένα, ξέρετε ότι εκπονούνται από συλλογικότητες,
από διεπαγγελµατικές οργανώσεις, από οµάδες παραγωγών.
Εµείς τι κάναµε ως πολιτεία;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πενήντα πέντε χιλιάδες τόνοι
είναι στις αποθήκες…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, µιλήσατε για την προώθηση.
Εµείς δηµιουργούµε ως πολιτεία τις συνθήκες για να µπορέσει
η αγορά να αναπτυχθεί. 

Όσον αφορά στα προγράµµατα της κοινής οργάνωσης αγο-
ράς ενισχύσαµε τις συλλογικότητες, για να µπορούν να συµµε-
τέχουν σε τέτοια προγράµµατα. Τι κάναµε; Κάναµε το 13%, 10%
και βοηθήσαµε και ενθαρρύναµε τη δηµιουργία διεπαγγελµατι-
κών, αφού αλλάξαµε µε τροπολογία το 30% στο 15% και βλέπετε
τη µία διεπαγγελµατική πίσω από την άλλη.

Θα πω δύο στοιχεία, γιατί λέτε ότι αυτό είναι το αποτέλεσµα. 
Στα προγράµµατα που υποβλήθηκαν για το 2021, αυτά της κοι-

νής οργάνωσης αγοράς, η χώρα µας βρίσκεται στις τρεις πρώ-
τες θέσεις υποψηφιοτήτων για τα απλά προγράµµατα µε
δεκαεπτά αιτήσεις έναντι δώδεκα το 2019 -κάτι δείχνει αυτό,
κύριε συνάδελφε, δείχνει ένα ενδιαφέρον της αγοράς- και στην
πρώτη θέση για τα πολυπρογράµµατα µε είκοσι οκτώ φακέλους,
κύριε συνάδελφε, έναντι έξι το 2019. Αυτά δείχνουν κάτι.

Κλείνοντας, γιατί έχω καταχραστεί τον χρόνο, θα πω, κύριε συ-
νάδελφε -και σ’ αυτό σας θέλουµε, πραγµατικά, σύµµαχο- ότι η
πανδηµία πέραν από τις θλιβερές της συνέπειες, ανοίγει ευοίω-
νες προοπτικές για τον αγροδιατροφικό τοµέα συνολικά, µε κυ-
ρίαρχο, βεβαίως, εκεί το ελαιόλαδο. 

Γιατί το λέω αυτό, κύριε συνάδελφε; Η χώρα, χάρη στην υπο-
δειγµατική διαχείριση της πανδηµίας, που οφείλεται, βεβαίως,
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στην Κυβέρνηση αλλά και σε όλον τον ελληνικό λαό, πέτυχε,
πραγµατικά, το «rebranding» της χώρας ως ασφαλούς και αξιό-
πιστης. Οι καταναλωτές διεθνώς προτιµούν προϊόντα που έχουν
χώρα προέλευσης, το «locality», προϊόντα ασφαλή -έχουµε τερά-
στιο πλεονέκτηµα, όπως καταλαβαίνετε- και προϊόντα ποιοτικά,
όπως είναι τα ελληνικά. 

Αν ρίξετε µία µατιά στα στοιχεία της Διεύθυνσης Οικονοµικής
Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας, θα δείτε κάτι εντυπωσιακό,
κύριε συνάδελφε. Και αυτή είναι η αναπτυξιακή ιστορία, την
οποία όλοι µαζί πρέπει να οικοδοµήσουµε. Οι ελληνικές εξαγω-
γές µειώθηκαν τον Μάρτιο - Απρίλιο κατά 12%, εκτός των πετρε-
λαιοειδών και των τροφίµων που αυξήθηκαν κατά 9%. Ο µέσος
ρυθµός αύξησης των εξαγωγών τροφίµων την τριετία 2017 -
2019 ήταν 2% και το πρώτο τετράµηνο τώρα του 2020, εν µέσω
πανδηµίας, έτρεχαν µε 21%. Η Ελλάδα είναι η µόνη ευρωπαϊκή
χώρα που οι εξαγωγές τροφίµων της δεν έπεσαν, την ώρα που ο
µεγάλος παίκτης, η Ιταλία, είδε να καταβαραθρώνεται µε είκοσι
επτά µονάδες πτώση.

Όλα αυτά, κύριε συνάδελφε, µε το στρατηγικό σχέδιο της Κυ-
βέρνησης για αύξηση των εξαγωγών από το τριάντα οκτώ στο
σαράντα οκτώ του ΑΕΠ και αύξηση του ποσοστού της βιοµηχα-
νίας από το πολύ χαµηλό 9,5% σήµερα, στο 15% εντός δεκαε-
τίας, δηµιουργεί τεράστια ευκαιρία για τη βιοµηχανία τροφίµων,
καθώς η βιοµηχανία τροφίµων είναι το 1/4 της βιοµηχανίας µας.

Οι συγκυρίες είναι πάρα πολύ ευοίωνες, χάρη στη στρατηγική
την οποία καταρτίζουµε -γνωρίζετε για την επιτροπή Πισσαρίδη-
και, βεβαίως, στο διπλό αναπτυξιακό πακέτο: Ταµείο Ανάκαµψης
και το νέο ΕΣΠΑ.

Ιδού πεδίο δόξης λαµπρόν! Υπάρχει βούληση, υπάρχει θέ-
ληση, υπάρχει στρατηγική. Το ελαιόλαδο, πραγµατικά, είναι στην
πρώτη προτεραιότητα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κυρία Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πρώτη µε αριθµό 6430/13-5-

2020 ερώτηση του κύκλου αναφορών-ερωτήσεων του Βουλευτή
Λακωνίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σταύ-
ρου Αραχωβίτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Πορεία προγράµµατος δακοκτονίας 2020»,
δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Βουλευτή.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 924/13-7-2020 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Αφαίρεση διδακτικής
υπηρεσίας εκπαιδευτικών λόγω επαπειλουµένης κύησης», δεν
θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 925/13-7-2020 επίκαιρη ερώτηση
του δεύτερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-

λευτή Λαρίσης του Κουµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γε-
ώργιου Λαµπρούλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, µε θέµα: «Άµεση καταβολή των δεδουλευµένων στους
εργαζόµενους των Ιδιωτικών Εκπαιδευτήριων Νέα Γενιά Ζηρίδη
και διασφάλιση των δικαιωµάτων τους», δεν συζητείται κατόπιν
συνεννόησης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο των επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής
17 Ιουλίου 2020, το οποίο έχει ως εξής:

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 927/13-7-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Αλέξανδρου (Αλέκου) Τριανταφυλλίδη προς την Υπουργό Πολι-
τισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Μουσείο ποντιακού Ελληνι-
σµού στο πρώην στρατόπεδο Παύλου Μελά της δυτικής Θεσσα-
λονίκης».

2. Η µε αριθµό 906/8-7-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηλείας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η αδυναµία της Κυβέρνησης
οδηγεί σε µαζικούς πλειστηριασµούς το φθινόπωρο».

3. Η µε αριθµό 914/12-7-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του ΜέΡΑ25 κ. Φωτεινής Μπακαδήµα προς τον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Επαναφορά εσώ-
κλειστης φοίτησης στη σχολή αξιωµατικών της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής).

1. Η µε αριθµό 928/13-7-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Πέλλας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Θεο-
δώρας Τζάκρη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Προέκταση του δυτικού προαστιακού Θεσσαλονίκης στην
Έδεσσα µέσω των Γιαννιτσών».

2. Η µε αριθµό 913/12-7-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Χαλκιδικής του Κινήµατος Αλλαγής κ. Απόστολου Πάνα προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Ανάγκη επίσπευ-
σης της πλήρους λειτουργίας του Αρχαιολογικού Μουσείου Πο-
λυγύρου Χαλκιδικής».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος λύεται η συνεδρίαση.
Ώρα λήξης:10.47’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΠΑ’ - 15 ΙΟΥΛΙΟΥ 2020 16577

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


